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A legaggasztóbb tünetek.
II.

A mi bennünket végtelen aggodalommal 
tölthet el, az a tünet, hogy egyházunk szerve­
zetében az életidegek vannak teljesen kimerülve, 
nincs bennük annyi erély, a mel\ Iyel a beteg 
magát összeszedhesse.

És én egyházunknak e gyengeségét belül­
ről okozottnak tartom ; az okot pedig az evan­
géliumi protestántizmus lényegének télreéi lésé­
ben látom. A magyarországi protestántiz­
mus, a mint az alkotmánya, tehát élete 
ellen intézett legutolsó merényletet (pátens) 
visszaverte ; a mint nem volt többé kivel es mi­
ért életre, halálra viaskodni,1 — motidhatnám, 
hogy mintegy meglepetve kiesett szerepéből és 
nem találja tél magát; nem tudja, mit tegyen ; 
és ha harcolnia nem lehet, nem csinál semmit. 
A 60-as években a magyarországi protestantiz­
mus megmerevült, tétlen, holt oi'thodoxiává lett 
életben és tanban. És ime a mikor a köl löge lé­
séhez fognak a másik évtized elején, feledvén, 
hogy az evangéliom mindenekelőtt élet, szere- 
tetben munkás, tevékeny élet: a tan megújítá­
sához fogtak, a keresztvénségben csak tant lát­
tak. És akkor, a mikor a theologiai tudományos­
ság tűzhelyein a keresztyénség alapvető tanai 
a durva rationalismus támadásaival szemben 
tisztázva valának ; a mikor a jobb lelkek mái 
nálunk is életet vártak volna a vallástól : az u. 
n. modernek, valójában kryptounitáriusok, meg­
fosztván minden élettől, kivetkőzte tv e istenem­
ber lényegéből a keresztyen vallás központját, 
szegletkövét az Ur Jézus Krisztust, csinállak 
belőle, ki maga a tökéletes elet, egy. a minden- 
ségben, na meg az emberek elméjében is -''-el­
folyó, üres légi tüneményt, nagy gyönyörűségére 
a szent háromság egy Istent hivő keresztyénség 
azon részének, mely a protestantizmusban épen

az ilyenek miatt nem lát egyebet raz emberi 
lélek kínos vergődésénél.“ Na hát annak a mo­
dern Krisztusnak nem is volt aztán az emberi 
lélekre semmi hatalma, hanem ha az, hogy si­
várságával kiégette az emberi szivet és megölte 
abban az istenhitet is. — Az orthodoxia diadal­
masan visszaverte ugyan e merényletet és visz- 
szahelyezte a Krisztust az ő istenségének pie- 
deszlóíjára: de életet Néki ez sem adott, liá­
néin ntt hagyta öt az ö hideg fenségében; te­
hát szintén csak fél munkát végzett; az evan­
géliom i protestáns keresztyénséget ö is meg­
hagyta tannak, innen, hogy az ö diadalának a 
nyomai csak a tudományban, az irodalomban, 
de az életben nem maradtak fent, sőt átal se 
mentek. Nemcsak, de egyenesen kimondhatjuk, 
hogy az életben, a hivatalos egyházban, annak 
szolgáinál, még ott is, a hol azok magokat az 
orthodoxia híveinek vallották, annak iskoláiból 
kerülvén ki, az a sivár, hitetlen irány diadal­
maskodott, uralkodott; úgy. hogy a mikor a 
magyarországi protestánsok, vagy legalább a le- 
formálus theologiák és titánok az azok befolyása 
alatt álló papság két táborra oszolva a tanok 
felett, egymást eretnekitve kölcsönösen kiátkoz­
ták, életükben, tetteikben, beszédeikben, egyik, 
úgy, mint a másik, nagyon messze állott a jézust 
kérésztyénségtöl. A kötelességtudat ismerete an­
nak a rettenetes felelősségnek, a mely a lelki- 
pásztorokra nehezül a Krisztus szolgálatában, 
a nagy átalánosságban csaknem teljesen elho­
mályosult. Megengedhetőnek ítéltetett, hogy a 
lelkészek hivataluk, az igehirdetés tárgyai, a 
vallás, a hit. a hivő. vallásos -buta paraszt 
felett hiábavaló életű földesurakkal versenyt 
csufolkodjanak; dobzódó, haszontalan életben 
azokkal versenyezzenek, miközben hamis felvi­
lágosult uraktól tapsokat nyertek az eféle ,,libe­
rális“ nagy súlyú (!!??.. •) kijelentések : „En 
csak a kathedrában vagyok pap, azután ember,
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mint más !“ - Nagyon természetes, hogy az az
ügy. melynek szolgálatára az l*r szolgái leies­
küsznek. az Istennek, az ö országának, a val­
lásos. buzgó, hit és egyházhoz hű életnek, az 
Isten telelem, emberszeretet, e világ sziikólkó- 
döinek és más eféle kicsinyes. ..divatból kiment" 
dolgoknak az ügyei feledve lőnek : a magyar- 
országi református egyház nagyon elvilágiasodoll. 
isteni hivatásától messze eltért. — A kor törté­
netének megirója csak nagyon szomorú, elcsüg­
gesztő képet rajzolhat a magyarországi reformá­
tus egyház ezen idejéből, a fiO-as évek köze­
pétől egész a 90-es évek közepéig. Kénytelen 
lesz megállapítani, hogy ez a szerencsétlen egy­
ház a nemzeti fellángolásnak, tehát az eszmé- 
nyiségnek rövid időre tellobbanasának- kevés 
perceit nem hogy sietett volna megragadni a 
protestántizmus iránti érdek kellésre, a vallásos­
ság. egy háziasság, hil hűség erősítésére : hanem 
ellenkezőleg, a nyomás alól felszabadult nem­
zeti érzelmeknek azzal a részével érezvén ma­
gát egynek, mely nem dolgozik, nem számít, 
egyenesen elvesztette a nagy közönség meleg 
rokonszenvét, érdeklődését — úgy, hogy mire 
a haladó élet szülte szükségek, nehéz körülmé­
nyek által magához téríttetve, maga körül szét né­
zett. egyedül találta magát és állt. talán áil ma 
i.' tanácstalanul.

Két súlyos ballépést, egyel negativ, egyet 
positiv irányban követett el az ezen korbeli

magyar protestáns egvliaz. a mel\oknok követ- 
kezménve az. hogy tagjai oly nagy számmal 
válnak ki belőle : és az a még nagyobb bajt 
hozó tünet, hogy a kik névleg bent maradnak 
is az egyházban, tényleg, azaz szívvel, lélekkel, 
hittel, munkás szeretettel ege szén idegenek ül­
tül ; hidegek, knzöuvösek. sok helyen több ke­
vesebb nyíltsággal ellenségei annak, kik hanté 
gunvnval. kicsiny léssel gondolkoznak, éreznek és 
nyilatkoznak az egyházról, ennek szolgáiról, kü­
lönösen a társadalom ,. mii veit' osztályában 
tapasztaljuk ezt.

Az egv háznak negativ irányú ballépése, 
azaz mulasztása, hogy teljességgel semmi építő 
keresztyén munkál nem végzett, ilyenre még 
nem is gondolt, mintha nem is ösmerte volna 
ezt a hivatást. Ezzel sok. nagyon sok jobb lel­
ket. kik ismerték, vagy legalább bírlak sejtelem­
mel az egyháznak magasztos küldetéséről elide­
genített magától : a kik talán fájdalommal félre­
vonullak az egyháztól és ápolták, - - mert úgy 
érezték, hogy inkább képesek ok magok erre, 
mint a hivatalos egyház — lel kök melyén a 
vallást, a felekezet nélküli, a dogmák rámájába 
nem szorított istenhitet, e nagy mindenség sze­
rető atvjauak. Istenének bitét: a mely inkább 
kielégítette a titkos után áhítozó szivet, mint a 
színtelen, erő nélkül való igehirdetés.

A másik, a tevőleges hibás lépés az egyház 
részéről, a protestantizmus lényegét tevő libera-

TA RCA.
Symphonia.

Ez a világ a müven nagy, a benne nyilvánuló rend 
és egység ép oly csodálatos. Alkotó részei ízekre, ele­
mekre bonthatók s titkainak felü.smerésében évezredek 
ntu kutatva fáradó/ az emberi elme. Szemlélete hot 
magasba emeli, hol mélységbe zúdítja lelkünket, vég­
céljának meghatározásába meg a bölcsek feje is bele­
szédül. Nemde érezzük mi is egyen egyem hogy a vé- 
getlennek gondolata, a véges és gyarló embert önnön 
parányi voltának bevallására, viszont a mindenható 
örök Teremtő iránt való hódoló imádatra indítja. Fö- 
képen lebilincseli egész valónkat a beláthatatlan világ- 
egyetem részeiben és összeségében uralkodó összhang, 
a mely az óriási égitestek kimért pályafutásában ep 
úgy. mint a legkisebb lény létében is szemlélhető és a 
mely a mindenséguek az örök bölcs Teremtő töl való 
kormányzására vall. Bizonyára azt hirdeti a kiterjesztett 
erősség, azt beszéli az enyészet tengerébe rohanó idő, 
arról tanúskodik minden de minden, hogy a természet 
mérhetetlen egészét az az imádandó Isten tartja össze, 
a kinek zsámolya e széles föld s a menny tilöszéke. 
Nem indokolt é hát. ha a hitható és láthatatlan való­
ságok egyezően zengik e felséges Urnák dicséretét s 
összhangzó énekben magasztalják áldott szent nevet !

E természeti összhang mása tapasztalható a szellemi 
és erkölcsi világ életében, az emberi lélek egészséges, ép, 
fokozatos fejlődésében és befejezett voltában, valamint 
énünk magasabb, örök rendeltetésének elét ősére irányuló 
törekvésében, kiváltképen a tökéletesség célja felé való 
haladás lényeiben, meg az Istenhez való közeledésben. 
Mi it csak az az emberi erezi s tudja igazán, mi az 
Isten képe és hasonlatossága, kinek élete összhangban 
van a világrenddel, az erkölcsi törvénynyel s a szellemi 
let feltételeivel : csak az lehet boldog, a kit múló gyö­
nyör nem gyötör, kit nem űznek nem zavarnak eler- 
hetetien vágyak ; kinek öntudata tiszta, csendes és 
egész élete a meleget es fényt árasztó "S még búcsúpil­
lantásakor is áldást osztogató naphoz hasonlatos. Vajha 
nyomdokiban járhatnánk annak az egyedül Szentnek, 
kinek élete, leltei, tanai ily páratlanul eszményi svin- 
phoniába magasztosultak, a mely a szivek húrjain, az 
idők végéig boldogítóim rezdiit utal. mint angyali karok 
égi hymnusa !

Ám. noha a természeti és szellemerkölcsi lét eme 
symphoniáját lelkünk eped ve, sóvárogva sejti, mégis 
csak fátvolon át észleli. A visszhang a másolat, az 
utánzás, csak halvány kepe az eredetinek s múló alko­
tásokkal alig képes az ember megközelíteni az örök 
eszményt. Bármily elragadóan tükrözte tik is vissza 
Pheidias szobrai, az arányok összhangja révén a for­
mai szépséget, y kellemet, a magasztost; bármennyire 
híven fejezi is ki Skopas vésője a kedély-állapot és 
hangulat hullámzását, életet, lelket lehelvén mintegy a
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lizmusmik tulhajtása, annak a liberalizmusnak 
mind a hitvallások felfogásában, mind az egy- 
háziasság telei illetőben szabadosságá elfajulása.
\ felekezeti szükkebliiség elvetésének színe alatt 
egyházi hivatalosaink tüntetőleg eljárnak (bizo­
nyosan többször, mint saját egyházuk templo­
mába) rész tvesznek pápista istentiszteleteken, kor­
meneteken, még a mennyezet oszlopát is kér- 
kedöleg tartják az utcán miséző pap feje felett; 
inég papjaink is el el mennek kalb, templomokba, 
mig annak a cselekedetnek a viszonzását köve­
telni talán ők magok is elfogult felekezeti szűk­
kel) ínségnek mondtak volna : ugyancsak annak 
a. felvilágosult gondolkozásnak a nevében az 
egyház szolgái, tanítók, lelkészek, még csak nem 
is gondolnak gyermekeiknek vallásos, egx házias 
szellemben, az egyház iránti szeretedben neve­
lésére ; ellenben íelkiösmeretfurdalás nélkül lát­
ják. ha fiaik katholikus, vagy oláh feleséget 
vesznek, leányaikat papok, esperesek adják pa­
pista emberhez ... .

Sok. nagyon sok ilyen szomorú jelei van­
nak abból az időből annak a hamis íelvilágoso- 
dottsáonak. — Bátran mondhatjuk, hogy ha­
mis. mert csak mi teltük, tehát a magunk meg­
rontásával tettük. — X m maradnak el messze- 
liató következmények sem, a hivatalos egyház 
ezen túl liberális felfogása után.

íme Bariba Miklós, a magyar közéletnek ez 
a nagy tehetségű, de nagyon szánalmas alakja,

az erdélyi református egyházkerület kormányzó 
eg\ház kerületi közgyűlésnek a tagja lial"
col a római katholikus egyház autonómiájáéit, 
hivatkozván a protestánsokra, az azokkal az 
1S4N : 20. t.-c. 2. §. értelmében teljes egyen­
lőségre. És. a református, egyház kormányzó 
nagy férfin feledi ugyanakkor elmondani annak 
a protestáns autonómiának a történetét: felejti 
rámutatni a jogegyenlőség másik oldalára : a ja­
vakban látható óriási egyenlőtlenség*; ugyan­
ezen nagy férfiút nem láttuk küzdeni az erdélyi 
püspöki cím kérdésében az ö egyházán ejtett 
sérelem megtorlásáért. — De hát mint a

S/.ó~ tudósít, — ez e református úri em­
ber azóta már regnum marianumot tanít . . . 
és mégis tagja lehet a református egyházkor­
mányzó testületnek !

De ennél aggasztóbbnak látom én a Be­
nedek Elek állásfoglalását és kijelentéseit a 
„Magyarság" c. lap 1901. dec. 22-iki számá­
ban, három protestáns paphoz indított *néhány 
magyar szóban", a melyből a „protestáns 
önérzet“-re nézve, minek létezését B. E. ta­
gadja, a Debr. Prot. Lap“ hoz cáfoló fejtegetést 
a f. évi 2-ik számában. — Milyen cynikus hang 
egyházának eddig tett szolgálatairól, melyekben 
való ..szégyenletes mulasztásai" mostan a 
protestáns pap levelének csufondáros nyilvános­
ságra hozatalával és azzal ,,pótolja helyre 
hogy kijelenti, mikép az általa szerkesztett (az

rideg kőbe: mindamellett érezzük, hogy az eszmei már­
ványban megtestesíteni, avagy az eszmény megdicsőü­
lését vásznon feltüntetni a milyen nagy, ep oly nehez 
feladat, a melynek csak viszonlagos sikerrel való mog- 
oldásával is, vajmi kevés avatott es hivatott nun esz 
aratott babért.

Annál csodasabb varázserővel hat kedélyünkre az 
élő és zenei hang symphoniája. melyet az alutat ke- 
lésére és fokozására utúlérheletlenul alkalmas zsoltm 
költészetben naponként tapasztalhatunk s melyet mar 
i; ezi,nt hajdankor választott népe es a klassvusmus 
üde, tiszta légkörében élt görög nemzet os.nert 
méltányolt, öl vezeti. islápolt. Mégis csak Hayd
(1 ?;-{■)_. 1 é09.) zenerelormatori nevűhez u/.odik t 
alak megalapítása, a ki a mily és igaz erzehnek ecse­
telésében ép úgy, mint az eleven, játszi, elces Uitd on 
és színezet szemlélteteséhen egyaránt ragyogtál ta ntka 
tálén tornát s 119 szebbnél szebb symphomajabaii, az 
adagiók eszményítésének és alak, kiszeltsbit, ;Lnc 
megannyi remekeit hagyta urukul az utókornál.megannyi remeken nagyi« ................ . .,
mindenha felülmúlhatatlan azonban a namual s_ jU 
alább nekem — rokonszenvesebb Bectnoven (111 ' . •
a ki ihletett szelleme alkotásaiban, főképen syn, pb urná­
iban az örömöt, keservet, a lázongó mduh,főt es lecsön­
desült kedélyt, az ábrándozást es rajongó lelkesed s , 
szív gyötrődését és reménykedései, szóvá nemcsak < 
átalános de az egyéni érzelmeket is oly híven t-> te 
mészetesen tolmácsolja, hogy művészi lángelméje

a nagy mesterek is méltó hódolattal hajtják meg a 
lobogót.

* *

De mit nekem ti, elérhetetlen eszméli, köszáli 
sasként szárnyaló merész gondolatok ? ! Szivem lelkem 
valódiságra vágyik, tetterőin igazi boldogságért küzd s 
az összhangot nem álom és ábránd kepeben, de meg­
valósulva akarom látni. Jó gyermekekkel megáldott 
családi tűzhelynél, virágzó hitbuzgo gyülekezet közepet! 
reménydús ép növendékek intézeteiben, megelégedett 
mívelt "társadalomban, boldog szabad nemzet fiai közt, 
aranvkalászos bérces szép hazáin anyai kebelen . . . 
itt keresem, itt találom meg, itt elvezem en azt az 
összhangot, azt a symphomál, a mely után lelke 
eped, a melyért naponként hőn imádkozom. Igen . mű ­
dén müzenenci édesebben csendül fülembe, az ihletett 
királyi lantos zsoltára és a szivet lelket andalító magyar 
népdal ; mert úgy amabban mint emebben, symphom- 
ává olvad egybe lelkem minden gondolata, óhaja, re 
ménve : Isten országának s szeretett hazámnak igazsaga, 
nagysága, dicsősége ! Valóban, ilyen symphomaval csak 
mi dicsekedhetünk szeles e világon.

Énekkari nemes Ifjúság ! Mi most teiikolt gondol- 
Uozasii alapítóink és joltcvöink cm ekének Icluji asa 
végett gyűltünk egybe. Áldjuk Istent, boldog emlékezetű
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ultrainontán klerikális hős Dr. GyöríTy Gyula 
társaságában szerkesztett) lap anyagi előmene­
teléről lemondani teljességgel nincs szándéka: 
meg hogy éppen azzal a könnyűséggel közölné 
3 római katholikus, vagy 3 zsidó pap ilyen 
tárgyit levelét. -- Milyen vállveregető, lenéző 
megszólítgatása a három ,,tiszteletes uraknak“, 
akár mint félszázadda! ezelőtt az erdélyi refor­
mátus patronus nagy ur. az előtte rongyos ru­
hában hajlongó kálvinista prédikátornak! — 
Mennyi tájékozatlanság, vagy szándékos feledése, 
elhallgatása a való tényekben és tényeknek ! — 
Hogy t. i. ki. vagy kik azok, a kik megkezdték 
..felekezetek szerint osztályozni a magyarságot; 
szembeállítani és egymás ellen tüzelni a fele­
kezeteket.” — Mily csekély jóakarat saját egy 
háza iránt, melynek történetéből egy B. E. bi­
zonyosan ismeri annak mérhetetlen szenvedéseit, 
ma is meg nem szűnt emésztő küzdelmeit a 
jog és vagyonbeli egyenlőségért; és a melynek 
mai állápotáról is kell legalább annyi sejtelem­
mel bírnia egy nagy nevű írónak, hogy az olyan 
lealázott, olyan elnyomott a magyar hazában, a 
magyar állam részéről, a több mint fele részé­
ben nem magyar római katholikus egyházzal 
szemben, — milyen csekély jóakarat — mon­
dom — saját szegény egyháza iránt, mely nem 
akarja észrevenni, hogy a protestánsok annak 
az egy lapnak támogatásával, azaz a protestáns 
egyház jogainak végre valahára nyíltabb köve-

Nagy József. \ ecsoi—Bruckner, Magyar—Kegyes, Ká­
dár. Fráter Ida. Sipos Margit s Kövesdi János nemes 
gondolkozása hitfeleink azon példaadó s buzdító lényéi­
ért. melyeket énekkarunk és faiskolánk iránt bebizo­
nyítottak. L gyanez alkalomból megpendítettük a svm- 
phonia eszméjét s ezzel talán rezgésbe is hoztuk "egv 
egy mélyebben érező szív húrjait. Vajha, if ja barátim", 
a ti szivetek kivétel nélkül átérezné, óhajtaná, ápolná 
mindenha és mindenben az összhangot. Vajha hivatáso­
tok. pályátok, egész életetek olyan symphoniához volna 
hasonlatos, melynek utolsó accordja a megdicsőülés ! 
Hogy igy lehessen, törekedjetek szünetlenül az igazi, 
valódi békességre, a mely távolról sem a kényelem, 
közöny és tehetetlenség megalkuvásának dicstelen ered­
ménye. hanem az igazság, szabadság és szeretet dia­
dalma. létünk végcélja, az örökkévalóságban lelkünk 
legfőbb java.

Ki hinné, hogy e mi szerény énekkarunk körében, 
az összhangzó ének és dal növelésével kapcsolatban, 
ez örök szép eszméről is elmélkedünk és megvalósulá­
sáról is gondolkozunk. Pedig igy van I

Hadd jöjjön hát nemzedék nemzedék nyomába, 
hadd vonuljon az idő előre, tova, e mi énekkarunk 
elve. törekvése, vágya, célja legyen az mi régen 
volt . . . svmphonia !

1 A főiskolai énekkar kegyes alapítóinak emlékére rendezett 
összejövetelen megnyitóul mondott alkalmi beszéd. 1!»02. márc. 5.)

Dr. Erdős József.

telesével, nem akarnak felekezeti harcot (gyenge 
erre a szegény magyar protestáns egyház !); 
hanem csak a farkasnak, a farkas és a bárány 
meséjebeli gonosz, lelketlen játékát próbálnák a 
világ előtt leleplezni . . . miközben meg kell 
érnie a protestáns egyháznak, hogy saját fiai is 
a farkas pártjára állanak, vagy annak nyílt tá­
mogatásával, vagy az úgyis gyengébb bárány 
lehurrogatásával.

Az ilyeneket mondom én a protestáns egy­
ház életében a legaggasztóbb tüneteknek.

Nagy István.

Megújítandó Énekeskönyvünk „ Gyűjtemény “-e.
IV.

Vizsgáljuk most már az uj dallamok szerkezetét:
/"'S

Régi énekes lo4: 8 8, 8 8, 9 8 8 magyar

Régi énekes 272: 13 13, 13 13, a sorok
4 -f- 4 -f- 5 tagoltsággal, formailag azonos a 4. sz. uj 
dallammal, Ösmagyar.

Régi énekes 287 : 
kinyújtva. Ős magyar.

8 8, 8 11. az utolsó sor

r a r a
Regi énekes 299 : 8 8. 8 8, ősi nyolcas.

/"N
Régi énekes 104: 9 9, 9 9, 8 5, 6 6 9, 

a 7-dik sor 6 szó taggal rimetlenül áll, de 3 -j- 3 sze­
rint középrimes. Luther dallama.

1. sz. uj dallam: 7 6 7 6, 7 7 6,

kereszlrim, páros rim, visszatérő rim. A cim szerint : 
Sztárar után. Aligha volt valaha Sztáraynak e dallam­
hoz valami köze. Sztáray oly dallamot, mely az ő ka­
rakterisztikus tiszta magyar versrendszerével a leghatá­
rozottabb ellentétben áll, semmikép nem szerezhetett. 
A mi kevés Sztáraydallam fenmaradt, azok formára, 
kifejezésre és jellegre nézve egészen mások. A Vallani 
egyébbiránt jó, alakzata is tetszetős

, . , „ r\
2. sz. uj dallam : 9 9. 9 9, 6 6, 9 9.
A dallam egészen magyar, sőt nekünk úgy tetszik, 

mintha hallottuk volna már ezen dallamot, mint friss 
magyar nótát. Az énekirók tévedtek, hogy e négy első 
sort keresztben rimeltették (276, 281, 284, 302, 320, 
lap) mikor a sorok egyenlő hosszúsága is határozottan 
a páros rimelésre utal. Az előbbivel együtt nem jól 
van ritmizálva.

3. sz. uj dallam: 8 7 8 7, 8 8. Ismét

kereszlrim, mit jelen esetben a gördülékeny 8 és 7-es 
sorok enyhítenek. Szöveg 276. s 283. lapokon.

4. sz. uj dallam : 13 13, 13 13. A sorok
4-j- 4 -j- 5 tagoltsággal, azonos a régi énekes 272-vel 
Os magyar.
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5. sz. uj dallam : 13 13, 13 13. A sorok
6 + 7 tagoltsággal. Ősmagyar.

6. sz. uj dallam : 8 8 7, 8 8 7, 8 8 7,

nem sikerült utánzata a Balassa versszaknak, a 
6 6 7-nek hármas alkata helyett.
V

7. sz. uj dallam : 8 8, 8 8, ősi nyolcas.
8. sz. uj dallam: 8 8 8 8, 6 6 7 7 6,

kereszt-páros, visszatérő rim, zavaros magyartalan al­
kotás.

9. sz. uj dallam : 10 1Ö, 10 10, a 61. di­
cséret helyett l^nne.

10. sz. uj dallam : 7 7, 7 7, i 7, 7 7, egy­
hangú.

rs /*N^
11. sz. uj dallam: 8 8, 8 8, 8 8, 8 8, magyar.
12. sz. uj dallam : 7 6 7 6 7 7 7 6, zavaros.

13. sz. uj dalain : 8 8, 8 8, 9 9, 8 8, magyar.

14. sz. uj dallam: 8 7 8 7, 7 7, 8 8, szer­
kezete azonos a 42. zsoltáréval, melylvel felcserélhető.

Visszatekintve az újonnan felvett dallamok cso­
portjára, látjuk, hogy van benne nehány (2, 4, 5, 7, 9, 
11, 13) magyar szabású dallam is, de a közép- vissza­
térő és ráütő rimes szerkezetek ezen speciiicus ma­
gyar alakzatok, teljesen hiányoznak. Az 1, 8 és 12. 
számban sejthető visszatérő rim tulajdonképen nem a 
magyar visszatérő rim, mert két hosszabb sor előzi 
meg, vagy keresztriinre tér vissza. Refrénes szerkezettel 
csak a 3 és 14 számúnál (276 és 285 lap) találkozunk. 
Holott az egyszerű alakzatokba ezeknek alkalmazása 
öntene változatosságot, művészi szépséget s ezek a 
nyugodt és komoly hangulatú énekköltészetben jogot 
követelnek. Nem mondjuk, hogy a népköltészet minden 
alakzatának, a szeszélyes és rapsodikus formáknak is 
helye van az egyházi lyrában, de azért egyátalán nem 
helyes elhanyagolni az an művészies és szép alakzato­
kat, melyek az éneköltészet természetével megegyeznek 
s az egyhangúságot mérséklik. E végből nem szükséges 
nekünk idegen minták után menni. Ha a visszatérő, 
ráütő, és valódi eredeti magyar nemzeti középrimek az 
egyházi ének természetének megfelelöleg alkalmaztat­
nak, oly változatos nemzeti formák állanak elő, melyek 
a francia s más idegen alakzatokkal bátran kiállják a 
versenyt, s nekünk minden bizonynyal kedvesebbek 
lesznek, mert a mi nemzeti érzésünkkel megegyeznek.

Csakhogy ez esetben a szövegírónak ke 1 előljárni, 
önmaga által szerkesztett vagy már elölte ismert alak­
zaton előbb a szöveget írván meg, azután jö a dal- 
lamszerzö, ki a költeményt megzenésíti. A Gyűjtemény 
uj énekeinél az eljárás, a mint tudjuk, megfordítva 
történt, az elfogadott uj dallamokra Íratván az uj éne­
kek s arra, hogy szabad formában készült szövegekre 
szereztessenek a dallamok, tudomásunk szerint, még 
kísérlet sem történt s a szövegírók egyenesen arra vol­
tak utasítva, hogy csak kész dallamra írjanak.

Mi a siker reményében arra kérjük a bizottságot, 
hogy ily irányban is tegyen még kísérletet, felszólítván 
a poétákat teljesen szabad formában énekszerzésre 
(magyar alakzatokat maga a bizottság is szerkeszthet 
és ajánlhat) s az igy készült és jónak talált szöveget 
bocsássa megzenésítés alá. Mi hiszszük, hogy az óhaj­
tott siker nem fog elmaradni s az igy elfogadott éne­
kek lesznek minden bizonynyal a legkedvesebbek a nép 
előtt. Mi több szép magyar alakzatot tudnánk bemutatni 
megfelelő szöveg példával. Lapunk szűk terére tekintet­
tel azonban ettől most elállunk.

A Gyűjteményben mint fentebb mondottuk, hang­
jegyezve \an 96 dallam Ezek közül mi 27-et töröltetni 
kívánunk ellenben 15 más dallamot felvételre ajánlunk. 
A törlendő dallamok ezek :

6. zsoltár. Magyartalan szerkezet, mely a követ­
kező : 8 7 6, 7 7 6. Dallama nehézkes. Hangneme

moll.* A 31. és 71. zsoltárok e dallamra írattak, de 
azok is minden nagyobb kár nélkül elmaradhatnak.

15. zsoltár. Szerkezete magyartalan : 8 9 8 8 9.
Dallama nem szép. Hangneme mindig mollban jár, 
csak eleje és vége dur. Csak egy szöveg van reá a 9. 
lapon. A dallam nem helyesen van ritmizálva.

21. zsoítát, két szöveggel a 15. és 90. lapokon.
Vers és dallamformája : 8 7 7 8 6 6. Nekünk egé­
szen idegen. Eddig sem énekeltük ; ha felvétetnék, csak 
a számot szaporítaná.

43. zsoltár. Mint szöveg egyedül áll. A legmagyar­
talanabb alakzatok egyike: 9 8 9 9 8 6.
Szeneinél a rimelés nincs betartva, a Gyűjteményben 
inkább. Dur dallam, de népünknél soha nem tudott 
kedvességre szert tenni.

46. zsoltár. Magyaros szerkezetű, mint már fen­
tebb kimutattak. Dallama eredetileg mixolydi hangnemben 
(fis mindenütt). A Gyűjteményben félig mixolydi (dur) 
félig dóri (moll). De igy is énekelhetlen. Roppant ne­
héz menetű dallam, a nép nem tud vele megbirkózni. 
Ezen dallamra van Írva az 59. zsoltár is. Felvételét 
csak történelmi becse és irodalmi értéke indokolhatná. 
A szöveget más dallamra, pl. „Erösvárunk“ dallamára 
kellene inkább átírni.

47. zsoltár. Különös szerkezet, 12 sor 5—5 szó- 
tsggal. E szakadozoltsággal a francia szerzők az öröm­
ujjongást akarták kifejezni. A magyar e dallamot csak 
10 szótagos sorokban tudja énekelni. lgy_ van a dallam 
a debreceni revideált énekes könyvben is, a Gyűjte­
ményben is (a második sor hibás) A négy utolsó sor­
ban a „Gott erhalte“ motívumai csendülnek fel, de 
azzért mi nem mondjuk — mint némelyek — hogy 
Haydn ezen zsoltárdallamból készítette a császárhim­
nuszt. Müveiben magyar dalmotivumok és tételek is 
fordulnak elő. Mindez csak annyit bizonyít, hogy a 
legkitűnőbb zeneszerzők munkáiban is fordulhatnak elő

» Mostani énekesünkben jóval több a bánatos jellegű (moll) 
dallamok száma. A Gyűjteményben csak kevéssel több (46 dur, 
50 moll). Mi unos-untalan bánatos és kesergő dallamokat zenge- 
dezünk, még akkor is, mikor annak semmi helye s eifogadható 
indoka nincs. Az amerikai re . keresztyének énekeskónvvében, a 
hat részből álló „Gospel Hymns*-ben a 73J ritmikus dallam kö­
zött egy sincs moll hangnemű, valamennyi dur s a derült, lel­
kesült magasztos öröm áradozik ki belőlök, a bűntudat fájdalma 
is az Isten kegyelmébe vetett hitbe, a megváltás örömérzelmeibe 
olvad at. Mi pedig még karácsonykor is siralmas dallamokat 
éneklünk. Azért a moll dallamok iránt a bírálatnál nem leszünk 
annyira elnézők.
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motivumok, melyek mar másutt és 
megcsendültek és a behatásoktól a 
függetlenítheti magát teljesen. Ezen

másnak lelkében is 
teremtői lélek sem 
dallamra van Írva

'.Rl-dik zsoltár is. Mindkettő bátran kimaradhat.

92. zsoltár. Alakzata : t ti 6 7, 7 ti 6 7
W

Nincs nagyobb ellensége a magyar érzéknek az ölelkező 
rimes szerkezetnél, hol az 1, es 4 sorok (dallamtéte ex) 
mint együtt tartozó részek közzé másik két idegen sói 
(2 és 3) illesztetik , e zsoltárnál pedig mindakét 
versrészlet ilyen szerkezetű. Dallama sem jó, a mellett 
moll hangnemű. A li-dik tételt a nép nem tudja meg­
tanulni : a közéneklésnél itt rendesen éktelen dissonantia 
áll elő úgy, hogy az énekvezetők ezért nem is énekelik, 
vagy félve és remegve kezdenek hozza. A ritmizalás is 
el van tévesztve. Csak egy szöveg van reá. Feltétlenül 
törlendő,

Szerkezete ugyanaz, mi a 130-dik 
a töredelmes"-é azért e két dallam 

énekeltetni a szöveget, ha megmarad.

Négy sor kcresztrimmel. Csak egy 
van reá. A franciák szeretik. Ezen dallamra éne- 

„ Törvény summáját“ „Le som mai re de la lói“

128. zsoltár, 
zsoltáré és „Uram 
valamelyikére kell 
Szöveg 89. lap.

140. zsoltár.
ének
kelik a „_____ t
A 112. lapon levő egyetlen szöveget sem tartjuk érde­
mesnek a felvételre.

43. dicséret. Egyike mostani énekes könyvünk azon 
hat dicséretének (35, 43, 70, 72, 157, 172), mely a 
Szegedv Gergely énekeskönyvében már megvan. Batizi 
Andrásé (Régi magyar költők tára 11. 07. lap). Bármi­
lyen nagy tisztelői vagyunk is a nagy reformátornak, 
ezen egy verset, mely pünkösti kezdő éneknek van 
szánva, felvételre nem ajánljuk. Eddig sem énekeltük, 
ezuianra sincs kilátás arra, hogy a nép kedvvel éne­
kelje ezt a borongó dallamot. Szöveg 155. lap.

63. dicséret. Magyar dallam mohban Írva van 
reá két karácsonyi (162. és 269. lap) egy adventi (266) 
és egy keresztelési (311) ének. E dallam a karácsonyi 
öröm kifejezésére épen nem alkalmas. Hogy az igen 
szép szövegek kárba ne menjenek, zenészeinket kellene 
felszólítani, hogy uj dallammal próbálkozzanak ilyen 
tormában s dur hangnemben.

65. dicséret. Karácsonyi kezdő versül. Moll hang­
nemű bággyadt dallam, nem alkalmas sem karácsonyra 
sem más alkalomra.

70. dicséret. Képlete : 7 7 7 8 8 7 8.
A rimelés énekes könyvünk szövege szerint meg nem 
állapítható. A Gyűjtemény 278. lapján levő uj vasár­
napi éneknél a 2-dik sor a 4-dikkel, a 6-dik a 7-dikkel 
rímel, a többi sor szabadon áll. A dallam frigiai, moll 
jelleggel. A nép nehezen s majd mindenütt ferdítve 
énekeli.

Trias.

TA N U G Y.
Néhány vonás, népiskoláink keletkezése és fejlődése 

történetéből.
A magyar nemzet őskori iskoláiról keveset tudunk, 

az uj hazában lefolyt egy ezredév dulásai. annak em­
léket is elpusztították, de hogy már az ős hazában ol­
vasni, írni tudtak, bizonyítja a székelyeknél hagyomány­

ként fönlmaradt rovatékolt ős magyar ekiras, mik itt-olt 
a kapuk homlokzatán ma is fölvosve találhatok. Az os 
numvar ABC-röl ismertető jegyzetet hagyott halra Nagy­
bánya volt tudós lelkésze Gergely Károly is, melyet 
szélesebb körben terjeszteni e lap hasábjain nem volna
érdektelen. ...........

\z uj magyar haza ban történt beköltözés után
őseink nvugot műveltségének hódolva az ékirást latin 
hetük használatával cserélték föl, ugv de ez újítás­
sal népoktatásunk ügye nem hogy előre haladt volna, 
hanem egy jó időre megfeneklett, csak századok múlva, 
a magvar nemzeti szellem ébredésével a reformáció 
idejében kezdett a nemzet életében jelentősebb gyö­
keret verni. ...

Az Árpádok korában szervezett elemi vagy járás 
iskolák oly szükségszülte kezdetleges intézmények vol­
tak. a melyek kizárólag inkább templomi szolgálatté­
telre szorítkoztak. A legrégibb haladó városi elemi is­
kolái közt találjuk 1371-ben fölemlíteni a tapolcit. hol 
az éneklés és imádságon kívül a latin olvasás és betű­
vetés tudománya is felvétetett az iskola tárgyai közé. 
Ezt követte Kolozsvár 1420-ban, Best 1495-ben, Po­
zsony 1439-ben, honnan következő érdekes följegyzés 
áll Hunyadi János kormányzóságának idejéből. Pozsony 
város Péter nevű főbírája a város tanácsával egyetér­
tői cg a város iskoláiban járó szegény gyermekeket ki­
tiltották a templomból, a polgárságnak pedig meghagy­
ták. hogy nekik alamizsnát adni ne merészeljenek. Eb­
ből láthatólag a Vegyesházból származott királyok alatt 
falusi iskoláról szó sem lehetett. Nem, mert az időben 
még a -gyermek neveltetés a nemzet kiváltságos jogai­
hoz tartozott, másodszor a hozzánk beköltözött szerze 
lesek. — kik hívatva lettek volna iskolánk fejlődésé­
nek nagyobb lendületet adni, nem egy általános mű­
veltséget célzó nép, hanem az az időben még arra 
nem ért felsőbb klassikus iskolák fejlesztésére fektették 
a fösulyt. a mi elég hiba voll, mert az idő lett volna 
a legalkalmasabb — a legjobb arra, hogy magyar tan­
nyelvű iskolánkban — vallás és nemzetiség különbség 
nélkül e hon minden fia nyelvben eggyé forrjon.

Az 1526-ban bekövetkezett gyászemlékii mohácsi 
vész után a számban és erőben megfogyott nemzet 
mintha csak helyrehozni igyekezett volna az ősök szá­
zados mulasztásait. A hit világosságában megnyilatko­
zott reformáció, megtörte a középkor konzervatív fel­
fogását és gondolkozását. A hithü es erős prot. egy­
ház vezértérfiui saját önmegadóztalásukkal falun és vá­
roson a helyi viszonyoknak megfelelő magyar tannyelvű 
iskolákat állítottak. A tanügy terén megindult lázas 
tevékenység után közművelődésünk szent érdekét te­
kintve középiskoláink kitűnő tanulói, nem ritkán vég­
zett lelkészek léptek csekély díjfizetés mellett a tanügv 
szolgálatába. Hogy a tanmenet egyöntetűséget nyerjen, 
kiválóbb tudósaink mint jelesül Luther, Kálvin nevelés­
tant alapelvekkel irányították a tanügy terén még járat­
lan kezdő tanítókat.

A céltudatosan szervezett iskola nem is vesztette 
el nevelői hatását. A megromlott erkölcs helyébe az 
egykori puritán jellem plantalódott a szivekbe. A szel­
lemi erők gyarapodásával a közhasználatba vett latin 
és német nyelv mellett megtisztulva maradt örökség­
képpen a nép ajkán fönn a zengzetes magyar szó. A 
szolgaság bukói melyet a zsarnokság rakott, a nemzet 
szellemi és erkölcsi világára a hazaszeretet szent tüzé- 
töl foszlott szél. Ös Budavára mely 300 éven át a 
nemzet siralom vára volt, ismét a tudomány, művésze*, 
ipar és kereskedés csarnokává változott.

m

m
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A magyar prot. egyház jelene és múltja mindig 
szoros összefüggésben állt hazánk közművelődés törté­
netének fejlődésével — sem Róma, sem Pélervár felé 
nem graviiáll. A magyar prot. egyház és iskolája volt 
több mint 300 éven át a magyar allameszme szolgála­
tában azon jellegzetes mag. mely a magyart sem er­
kölcsében. sem szokásában mind a mai napig elkorcso- 

. sód ni nem engedte.
Mi, mint eddig, —- úgy ezután is ismerjük és tud­

juk kötelességeinket, de ugyanekkor nemzeti létünk 
nagysága kívánja, hogy a magas kormány nagyobb mérvű 
erkölcsi és anyagi segély Ível támogassa e téren nem- 
zelies irányú kullur tőiekvéseinkel.

Palóháza.
Bős só István.

KÖZÉLETÜNK.

Országos református tanáré gyesi! leti közgyűlés.
(Folytatás és vége.)

Váró Ferenc felolvasását a legnagyobb figye­
lemmel hallgatta a közgyűlés. Mikor a régi szabasu 
kálvinista professor rajzát hallottuk, szégyenkezve ad­
tunk neki igazat: bizony-bizony mt mar nem vagyunk 
eléggé kálvinisták! Még a démos-bol számlázottak is 
kezdjük tevetkezni az iskolában a demokráciát. De hat 
hiszen épen ezért tartotta Váró Ferencz az o gyönyörű 
leckéjét arról, hogy mit tartson s kálvinista tanar első 
és legfőbb kötelességének. Éreztük, hogy igaza van, m 
ditványát egyhangúlag elfogadtuk, egy pár elismerő fel­
szólalás után. ,. ,,i tárgysorozat ki volt mentve.Ezzel az ápr. z, mi .......... -
Minthogy azonban az alapszabály tervezet targyalasa, a 
tisztikar megválasztása — számításon kívül egy ián 
gulag esett meg (ami, amint utólagosan latszik nagyo 
zokon esett némely feltétlen tökéletesscget kereső s 
épen azért mindennel elégedetlen embertársunknak, 
pedig hát kár volt „az öreg ember szavara hallgatni 
mikor mindenkinek módjában állott véleményét elmon­
dani ; nem az lelt volna e igazibb kálvinista eljárás, 
ha olt a gyűlésen fejezi ki mindenki őszintén ki lugasait, 
mintha post factum duzzog és serleget sót előre gy 
nusítmit?) — tehát mondom, mert az alapszabály tűi- 

1 í a választás a rászánt időt mm vette tgenybe
- még ráértünk meghallgatni Benko Imre eloadasat a 
tanári Fizetési Fokozatok eltörléséről. - en 0 
dúsának vázlatos tartalma következő :

A mára maros-szigeti ref főgimn. tanarkar mar a 
múlt évben javaslattal lépett a „lisz.inui ' ' 
náregyesűlet“ elé, a tanári fizetési fokozatok eltörlése 
iránt. Az egyesület az ügy fontosságát tehsmeive, az 
összes ref. tanárság részvétele mellett kívánta aztnieg- 
vítatni, s igy lett ez indítvány a mostam közgyűlés

Lg"lk Az államsegély ben részesült ref iskolák « 
tér kívánságára vették fel a fokozatokat s ezektol vet­
ték ismét át nem államsegelyes tanintézeteink _ • 
gélynyujtás pillanatában örömmel ve tűk fele^®tl ** 
kóláinkkal szemben tanúsított jóindu a a a m »-■ 
nek, mely állal felekezeti és állami iskolai tanárok 1 ize 
lése közötti különbséget legalább részben megszüntette. 
Azonban a tapasztalás megmutatta, hogy ' ' .
anyagi helyzetet íizetési fokozatok áltál javítani akaio

íki

módszer csak veszélyt rejt magában s az egyes ta­
nári karok kebelében meghasonlásokat idézhet elő

A fizetési rangosztálynak helye lehet hivatalno­
kok közt. de nincsen helye a tanárok kozott, kik 
e.rvcnlö képzettséggel és munkakörrel működnek. Meg­
történhetik e fokozat mellett, hogy egyes nem népszerű, 
bár régibb idő óta szolgáló tanárok a legalsó fizetési■ 
fokozatban maradnak, ami természetesen elkeseredésre 
adhat alkalmat. Aztán meg az érdemnek elbírálású, ami 
hoz az előléptetés kötve van iskolánk mai szervezete 
mellett nem történhetik kellő méltányosság szerint. Mert 
ez az érdem nagyon relativ fogalom, me.ynek megíté­
lése nagyon nehéz. Nem szükségszerüleg kovetkezik-e 
éhből az, hogv a tanár, a ki magasabb fokozatba óhajt 
lépni célja elérésére a választótestulet kegyet igyekszik 
megnyerni, esetleg tanártársa kisebbítésével is i

Az az érv, hogy a tanárok munkakedve a maga­
sai)!) fokozat elnyerése reményében fokozódik, önma­
gától megdől, mert nem képzelhető olyan tanar, akit 
kötelességének teljesítéséré nem hivatásának igaz sze- 
retete ösztönözne. Ha felteszszük is, hogy a tanan ér­
demeket kellőleg méltányoljak, a fokozatnak akkor sincs 
semmi értelme. Mert az érdemes tanarnak is varma 
kell az előléptetésre, míg üresedés nincs, s viszont a 
másik a kellő érdemek hiányával is magasabb foko­
zatba’léphet. ha üresedés van és érdemes ember nincs.

Tanintézeteink egy részénél a szolgalati idol ve­
szik az előléptetés alapjául. Ez is az egyetértés meg­
bontására vezet, mert a fiatalabb tanároknak sajat ér­
dekükben óhajtaniok kell az idősebbek nyugalomba vo­
nulásit vagy kidőlését. Kimutatást közöl arról, hogy a 
különböző tanintézetekben ugyanazon szolgálati idő 
mellett két tanár közül az egyik 1-—18 évig míg a 
ma-ük csak 2 3 évig élvezheti a legmagasabb fize­
tést. vagy egvátalán el sem éri soha sem. Vájjon mel-

t,my°Ez aránytalanságok megszüntetésére való a mára- 
maros-szigeti tanárkar indítványa, mely szerint a taná­
rok fizetésének emelkedése az ötödéves korpotlek ren­
dezése utján történnék. Ez a rendszer nem uj. 18J8. 
óta eszerint történik Ausztriában az alkum tómaírokja­
vadalmazása. De nálunk, Sárospatakon es Nagy-Enye- 
den is igv van, és a rendszer mindenütt jónak bízó 
nvult, s a'tanárok megelégedésével találkozott 

• Csak az a kérdés, nem ro-e nagyobb terhet az 
átalakítás az egyházra ? Felolvasó számításai szerint a 
törzsfizetés 2400 kor. lenne, a négy első ^eskor 
nóHék 400—400 kor., az utolso korpotlek 600 kor., s 
igv a legmagasabb fizetés 4600 kor. Az u, rendszer 
szerint 13 tanárt véve egy intézetnél szanntasba, cvc 
ként 600 koronával lenne több a kiadás, mi 4o 000 ko 
ronás költségvetésnél elenyésző csekély «^eg.

Budapestre és Debreczenre nézve külön számítást 
csinált mert itt különleges viszonyok vannak. Buda­
pesten’ a kiadási többlet 1600 korona, Debrecenben
<Í00 Mindössze az okozhatna még nehézséget hogy 
azok a tanárok, akik már eddig is nagyobb fizetést 
húznak, mint amennyi szoígálali idejükhöz képest o 
megilletné meghagyandók-e fizetésükben, nnaLal a ki 
SS többié! emelkednék. Ezt azonban kiszámítani je­
lenleg nem lehet.

De nem is szükséges most a részletekre kiter­
jeszkedni. Teljesen elegendő, ha az egyesület elvilee 
.mást foelal a fizetési fokozatok ellen. , „

A máramaros-szigetick indítványát következő mó­
dosított alakban ajánlja elfogadásra.
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„Mondja ki az országos református tanáregyesü­
let, hogy a fizetési díjosztályokat megszüntetendőknek 
tartja és óhajtja, hogy a fizetés az ötödéves korpótlé­
kok rendezése által történjék. Erre nézve felkéri az 
egyházkerületeket, hogy. e tekintetben a segélyezett is­
kolákat i le tő leg a közoktatásügyi kormánynál tegyenek 
lépéseket, a nem segélyezetteket pedig kötelezzék a 
fentebbiek alkalmazására.“

Az előadás befejézése után, mely általános helyes­
léssel találkozott, az elnök bezárta az első napi ta­
nácskozást, az indítvány feletti vitát a másnapi gyűlés 
első pontjául kitűzvén.

Azután ebédelni ment a gyűlés a Bika dísztermébe, 
hol 250 teríték várta a vendégeket és Rácz Károly 
teljes zenekara. Az ebéd a testület méltóságához mél­
tóan folyt le. — A szokásos felköszöntések, elől az 
elnöké a királyra, nem hiányoztak. „Sziporkázó jó 
kedv“ ugyan nem volt, vagyis a dictiók nem fajullak 
el, mint néha szokott megesni; de az egész ebéd a 
legjobb kedélyhangulatban folyt le. Ebéd után az egész 
társaság az emlékkertbe vonult, hol Ghilinszky lovag 
és Aezél Géza városi főmérnök fotograf készülékei meg­
örökítették az első gyűlés jelenlévő tagjait. Azután a 
különböző szakosztályok üléseztek, látogatások történtek 
s az e napra kitűzött látnivalókat tekintették meg a 
vah. livozuk.

Másnap 9 órakor ismét megnyitotta Dóczi elnök 
a közgyűlést s megkezdődött a vita a tanai,: fizetési 
fokozatok felett. Egyetlenegy ember, Regéezv Sándor 
szatmári gymn. tanar foglalt állást a fokozatok meg­
tartása mellett; rajta kívül az egész közgyűlés az elő­
adó álláspontját fogadta el, kárhoztatta ezt a rendszert,* 
mint a mely a legkiáltóbb igazságtalanságok és ennél­
fogva nagy bajok veszedelmes melegágya s elfogadta 
az előadó indítványát, utasítván a központi igazgató­
ságot. hogy az értelemben tegye meg a lépéseket.

Következett az utolsó felolvasás: Sinka Sándor 
előadása „Középiskoláink helyzete, tekintettel a német- 
országi egységes jogosítás reformjára“ címmel. Az elő­
adás vázlata a következő :

A középiskolák revideált tantervei harmadik evü­
ket teljes szélcsendben érik meg. Az elvi kérdések 
nem tudtak nagyobb hullámokat verni, s a gyakorlati 
kipróbálás nehéz müve leköti a tanárságot. Ám e szél 
csend csak látszólagos, mert a mélyben fontos elvi 
kérdések kavarognak, s midőn a külföldi élénk mozgal­
makat latjuk, félő, hogy minket is el talál ragadni a 
reformok heve. Szükséges tehát egyrészt más, rnegálla- 
pudottabb kultúrájú népek eféle kísérleteit megfigyelni, 
más részt saját viszonyainkra is ügyet vetni.

A külföldi reformmozgalmak közül leginkább a 
poroszoké érdekel bennünket, akik szintén az egységes 
jogosításra törekszennk, s akiket mi 1883. óta híven 
utánozunk.

A telolvasó ezután visszapillant a németor­
szági középiskolai kérdés menetére, hogy miképpen ál­
lott elő az egységes jogosítás eszméje. Teszi pedig 
ezt azon okból, mert a hasonló okok és jelenségek 
hasonló okozatokat és következményeket szülhetnek 
minálunk is.

Negyven év óta folyik a kultúrharc a háromféle 
nemet középiskola körül, melyek a gymnásium, a fő- 
reál iskola és reálgymnásium. s a viták folyamán 
két irány lép előtérbe. Az egyik egységes felső is­
kolát akar, a másik éppen sokféle ínellett foglalt 
állást, mindkettő pedig a gimnáziumi monopólium

ellensége, s egységes jogositásu középiskolát óhajt, de 
amely gyakorlatilag még nincs megvalósítva.

A porosz kormány pedig főleg arra tör, hogy a 
külöféle tipusu iskolákat egyenértékűvé fejleszsze. íme, 
az egységes jogosítás eszméje. Csak egy a baj, hogy e 
reform nem a természetes fejlődés eredménye, hanem az 
1890-ikí hires decemberi konferencia parancsszóra szü­
letett határozata : filius ante patrem, mert a háromféle 
középiskola csak most kezd közeledni egymáshoz. Ez 
a megoldás nem igazi s szerző, hogy ezt bizonyítsa, 
behatóan vizsgálja a reformnak lehetséges előnyeit és 
hátrányait. Hasznai általában : 1. az iskolát nem válo­
gatják hasznosság szempontjából. 2. A hivatásszerű pá­
lyára lépés fokozza a tanulmányi elöhaladást. 3. A 
lomha tömegtől s a túlzsúfoltságtól megszabadul a 
gimnázium.

Haszna a tanulókra főleg, hogy bármely érettségi 
jogot ad bármely pályára. Ámde ez csak illúzió a fő­
reáliskolai növendékre nézve, mert ha ez theologiai 
pályát választ, az elmulasztott középiskolai latint és 
görögöt az egyetemen kell pótolnia, vagyis a reform 
az egyetemre appellál, mint korektorra. A jogosítás 
anomáliája tehát megszüntetve nincs s az előnyök e 
hátrányok miatt elenyészők. Az érettségit is bátran el­
dobhatjuk, ha úgyis a főiskola puhatolja ki a tanulók 
egy részénél a szükséges előismeretek megléteiét.

Nálunk is a reformok korát éljük. — Ugyanegy 
elvek s irányok vannak ilt is. A revízió nem érinti a 
középiskola szervezetét, de tanterveikbe bevitte lehető­
leg a nemzeti eleinek kidomborítását, a humanizmus 
és reálirány összeegyeztetését, sőt a görög pótlóval át­
ment egységes középiskola talajára. Hogy itt is vaunak 
sebezhető részek, természetes, de legfőbb az egységes 
jogosítás előrelátható kivitele, mely némileg nyugtalanító. 
Nem szabad a céltudatosan fejlődő tanügyet kísérlete­
zésnek kitenni.

Felolvasó nem ellensége az egvenjogositásnak, de 
az időt nem látja még elérkezettnek a megvalósulásra. 
Nem kicsinyli a reáltudományokat, büszke a reáliskolai 
tanárkaira, de az egységes jogosítás valódi tényezőjét 
a kétféle iskola nyújtotta általános műveltség egyenér­
tékűben látja a nemzeti jelleg zománcával bevonva. Eb­
ből a szempontból nagybecsüek az átmeneti tantervek, 
melyek a jelzett alapon mozognak.

Nincs is égető szükségünk arra, hogy újólag kí­
sérletezzünk Mi a jogosítás terén ugyanis a poroszok 
mellett állunk, csakhogy őszintébbek vagyunk náluk, 
mert bármely pályára is jogosítjuk a latin és görög 
érettségi után a reáliskolai növendéket, a kormány pe­
dig a boldogálás útját külön tanfolyam szervezésével 
iparkodik biztosítani a reálisták számára. Nálunk tehát 
a jogosítás törvénysértés nélkül nem történhetnék, de 
a revideált tnntervek utján érett gyümölcsként fog egy­
szer élénkbe hullani, minden erőszakos rázkódás nélkül.

Indítványa következő : „Mondja ki az egyesület, 
hogy az egyeséges jogositásu középiskolát szükségesnek 
tartja, de ti ljes megvalósítására nem lartja még elérke­
zettnek az időt“.

A közgyűlés Sinka Sándor előterjesztését ma­
gáévá tette.

Végül megválasztották tiszteleti tagul Antal Gábor 
dunántúli ref. püspököt és gróf Dégcnfold József egy­
házkerületi fogon Jnokot.

Alapszabályaihoz híven, hozzálátott még az egye­
sület a hoz, hogy tankönyvkiadó munkáját is megkezdje. 
Elhatározta, hogy elsősorban a legégetőbb szükségnek 
tesz eleget, amennyiben magyar történelmi könyvet irat
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középiskolák Vili. osztálya számára. Még pedig 
a magyar történelmi tankönyv megírására nyomban pá­
lyázatot hirdet. A másik tankönyv dolgában öttagú 
bizottságot 'küldölt ki Váró Ferencz elnöklésével, oly 
célból, hogy záros határidőig javaslatot tegyenek a ma­
gyar olvasókönyvek megiratására vonatkozólag.

Miután a nagyenyedi Bethlen-kollégium meghívása 
előterjesztetett: az országos tanáregyesület jövő évi- 
küzgyülésének színhelyéül Nagy-Enyedet tűzi ki.

Erre az elnök a közgyűlést berekesztette.
Délután a vidékről egybegyült tanárok és igazga­

tók nagy része elutazott, az ottmaradtak pedig Debre­
cen város látnivalóit tekintették meg.

* -t
*

íme ez volt az országos református tanáregyesü­
let első közgyűlésének lefolyása. Legyen ilyen a többi 
is ! Hassa át az egyesületet az együttérzésnek minde­
nek felelt álló ereje s ne engedje magát zavartatni 
magasztos munkájának teljesítésében semmi kicsinyes 
akadékoskodás által. Mert le z ilyen is. De hat erre 
előre el kellett készülni, mert kálvinisták és magyarok 
ho»y is tudnának összcforradni egy közös gondolatban ! 
De” ha a többség együtt érez, a megalakult egyesület 
munkálkodása áldásos lesz s fényes belükkel fogja be­
írni nevét a haza:, közelebbről a református tanügy 
történetébe. Bár úgy lenne !

7 udósitó.

A szalonkái egyházmegye közgyiilé e.
Nagy-Szalonta, ápril 3.

Mintha megállóit volna az idő! . . . mintha még 
most is a nagyhét tartana! . . .

Tart ...
Szomorú, bánatos hangulat uh meg a gyüléster­

mét ; a szív még nagyon sajog; a lélek még fajoan
érzi a nagy veszteséget.

Egy szék üres csupán ... de az az üresség 
olyan sokat "jelent; egy ember nincs itt csak, a ki 46 
esztendőn keresztül mindig itt volt, de az az egy em­
ber sok, nagyon sok emberrel ért föl ... _

Tisza Kálmán, az egyházmegye világi elnöke, 4t> 
éven át volt bölcs gondnoka, vezérlő oszlopa nincs itt.

A nehéz küzdelmeket, a fényes pálya töviseit ott 
piheni már ősei között, a geszti sírboltban . . . elvé­
gezett mindent!

De mi siratjuk a mi fejünknek leesett koroná­
ját . . . nem lehet, nem tudjuk megszokni, hogy Tisza
Kálmán már nincs !

Ezért a borús, bánatos hangulat . . .

A gyűlést Széli Kálmán esperes 9 órakor buzgó 
imádsággal nyitotta meg, melyben kifejezést advan az 
egyházmegyét ért nagy gyásznak, a minden erőnek es 
kegyelemnek Istenét kéri, hogy építse meg a mi nagy 
romlásunkat. Az imádság elhangzása után ugyancsak 
Széli Kálmán esperes a kővetkező beszedet tartotta .

Tissa Kálmán emlékeseié.

Nagytiszteletii e. m. Közgyűlés !
Midőn egyházmegyénknek, az egyházi törvény ér­

telmében, a mai napra egybehívott közgyűlését meg­
nyitni szerencsém van :

bánatos lélekkel jelentem be. hogy egyházme­
gyénk szeretve tisztelt gondnoka lisza Kálmán í. é. 
március 23-án meghalt . . . elég csak nevét kimondani, 
hogy a nagy veszteség fájdalmát, minden magyar em­
ber és a magyarországi református egyház minden
tagja érezze ... , . .

mert a megboldogult 72 esztendőre terjedő, hosszú 
megáldott földi életében, mintaképe volt a családja, 
vallása és egyháza, hazája és nemzete, s koronás ki­
rálya iránti igaz hűségnek, s nemes példát adott a kö­
telesség buzgó és lelkiismeretes betöltésében.

Ifjúsága hajnalán, mint nem egészen 25 éves ifjút, 
választotta meg öt e. megyénk gondnokául, 18rO. július 
havában, s ezóta majdnem félszázadon át, 40 eszten­
deig volt egyházmegyénknek kiváló buzgóságu, szeretve 
tisztelt gondnoka, a ki még akkor is, midőn a haza és 
nemzet, érdekében kifejtett nagy tevékenysége, minisz­
terelnöki sokoldalú elfoglaltsága, egész a leroskadasig 
megterhelték, még akkor is kereste az alkalmat, es áron 
is megvette azt, hogy a mi szerény e. megyénk gyű­
lésein részt vehessen egyházi és iskolai ügyeink inté­
zésében bölcs tanácsával vezessen nemes példaadasa-
val tanítson ... . .

Koporsójára egyházmegyénk névében koszorút 
lettem, mélyen érzett tiszteletünk és hálánk jeléül s 
körlevélben kértem, hogy temetésén, mely Budapesten 
március 25, Geszten március 26-án volt, minél többen 
jelenjünk meg s valóban utolsó utján a geszti sírbolt­
hoz. tömegesen kísértük el, s ott, a végbucsunál meg 
egyszer kifejeztem e. megyénk szívből fakadó őrok há­
láját, s ünnepélyes fogadást tettem, hogy áldásban őriz­
zük meg az ö nagv nevét, hálás kegyelettel emlegetjük 
elévülhetetlen érdemeit, és ha lankadunk a buzgosagban 
a kötelesség teljesítésében : Reá, az ö példájára, az o 
dicsőült szellemére nézünk, hogy erőt, kitartast es buz- 
góságot nverjünk ...

Ezzel a bánatos bejelentéssel nyitom meg 
e. megyénk közgyűlését, melegen üdvözölve annak min
den alkotó tagját. ,

4 beszéd elhangzása után mely megilletodessel 
kéri föl esperes gróf Tisza Istvánt, mint egyházme­
gyénk hivatalára nézve legidősebb tanácsbirujat, hog\ 
az egyházi törvények értelmében foglalja el az elnöki 
széket és mint világi elnök vezesse a tanácskozást.

A «yülési képviselők igazolása, a meg nem je­
lent latrokról való jelentés, és a tanácskozás sorrend­
iének megállapítása után Széli Kálmán esperes indít­
ványozza. hogy Tisza Kálmán e. ni. gondnok elhunyta 
fölött egyházmegyénk fejezze ki mélyen érzett, igaz 
fajdalmát, s a megboldogult iránti orok háláját, annak 
kijelentésével, hogy az ö nagy nevet aldasban őrzi meg 
az ő elévülhetetlen érdemeit halas kegyelettel \eszi 
emlékébe, továbbá, hogy ezen mélyen érzett fajdal műt 
é« a megboldogult iránti orok háláját tolmácsolja a 
gyászoló családhoz intézendő részvét iratában, végül 
Vegye jóváhagyó tudomásul, hogy a megboldogult ko­
porsójára esperes e. megvenk neveben koszorút tett es 
körlevélben hívta föl egyházmegyénk lelkészet, hogy a 
temetésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A gyűlés esperes indítványát egyhangúlag e fo­
gadja s egyben elrendeli, hogy az esperes áltál tartott 
gyűlési megnyitó imádság és a beszéd, továbbá ugyan- 
Sak esperes által Tisza Kálmán koporsójánál Buda­
pesten tartott imádság és Geszten a sírboltnál mondo 
búcsúbeszéd egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vetessek. 

A kösgyülés lefolyása.
Ezután a Tisza Kálmán halálával megüresedett
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egyházmegyei gondnokságra a gyűlés elrendeli a sza­
vazást 1902. év jnlius 1. határidővel s a szavazatok 
számbavételére egy öttagú bizottságot küld ki.

Majd Széli Kálmán esperes 1901. évről szóló je­
lentősét tárgyalja a gyűlés, melyből kiemelendőnek tart­
juk. hogy az egyházmegyében úrvacsorával élők száma 
40.338 volt, a kegyes adományok és hagyományok 
összege 2t‘>.92-> korona 09 fillér, a bevétel az egyház­
megye 45 egyházában 185,578 kor. 21 fillér, a kiadás 
104.743 kor. 77 fillér, buza-bevétel 229,394 liter, kia­
dás 190.008 liter volt, uj építkezésre 18 egyházban 
22411 kor. 79 fillér, a meglevő épületek feutartására 
13801 korona 74 fillér fordít tatolt. A tankötelesek 
száma 0—12 évig 9824, ezek közül feljár 9108. tehát 
92*72° 1» ; 13—15 évig 3218. kik közül feljár 2528, te­
hát 78 5". o; konfirmáltak száma: 1024; született tör­
vényes : 2957 : törvénytelen: 299 ; áttért 32 : meghalt 
2055. lóiért 11; felekezetnélkülivé lett 18; a szaporo­
dás tehát 1204: a népesség 83,129; házasságra lépett 
779 pár: nem esküdött 83 : megesküdött tisztán rcf. 
pár -586: vegyes pár 110; ebből egyezséget kötött ja­
vunkra 34 pár ; kárunkra 15 pár, egyezségre nem lé­
pett 01 pár.

Az elnöki és seontro ügyekről szóló esperesi je­
lentős után a lelkészi gyámintézet számadásának meg­
vizsgálásáról szóló jelentés kapcsán elhatározza a gyű­
lés, hogy a lelkészi özvegyek és árvák segélyezési ősz- 
szegét 1 4-ed részenként évi 110 koronáról 120 koro­
nára emeli fel már a I. é. 1902. évtől kezdve.

Az egyházmegyei közigazgatási pénztárról szóló 
számadás jóváhagyása után, a közalapi bizottság jelen­
tőse kerül sorra, mely szerint közalapi pénz a múlt 
év folyamán befolyt 5270 kor. 80 fill., — a f. évre 
kivetett 5132 kor. 70 fillér, hátralékban maradt a múlt 
évről : 473 kor. 25 fill., töröltetett : 89 kor.

A nagyváradi internátusról szóló jelentés tudo­
másul vétele után az internálusi igazgató bizottságba 
tagokul beválasztják Tisza Kálmánná, gróf Tisza Ist­
vánná és Széli Kálmánné úrnőket, Széli Kálmán espe­
rest. gróf Tisza István és dr. Balogh Elek tanácsbirákat.

A tanügyi és missiói bizottságok jelentéseit a 
gyűlés tudomásul veszi.

Egyházkerületi képviselőknek egyházi részről: Nagy 
Imre és Balogh Ambrus, világi részről : gróf Tisza Kál­
mán és Benedek László tanácsbirákat, póttagoknak : Bö­
szörményi Lajos, Márk Ferenc/., dr. Balogh Elek és 
Hadházy Kálmán tanácsbirákat választják meg.

A számvevőszék jelentésének tudomásul vétele 
után. megerősíti a gyűlés a szakáll lelkészválasztást, 
mely szerint március 23-án Nagy Sándor p.-daróc-zi 
lelkész választatott meg.

A szentleányfaivai iskola államosítása tárgyában 
kötött szerződést egyházmegyénk jóváhagyva az egy­
házkerületi közgyűlés megerősítése elé felterjeszti.

Ugyancsak a szentleányfalvi egyháznak engedélyt 
adnak arra. hogy az egyházi adó még ez évben a régi 
adókulcs szerint vettessék ki.

Ugyancsak a szentleányfaivai egyháznak segélyért 
való kérvényét, mivel arra az egyházmegyének jelen­
leg alapja nincs, elutasítják.

Az okányi ev. rét. egyháznak, Okány községgel 
az e\. rét. iskoláknak községiekké tétele tárgyában kö­
tött szerződést a gyűlés jóváhagyván, megerősítés vé­
gett az egyházkerülethez felterjeszti.

A komadii egyháznak két uj iskola felállithatása 
iránti köreimet a gyű léc jóváhagyja.

Az agyai egyházi adókulcs ; az anti egyházi adó­

kulcs ; a szemlaki egyházi adókulcs ügyének tárgyalása 
után, jóváhagyják a mczögyáni egyház 2 hold földvé­
tel jóváhagyás iránti kérvényét, úgyszintén a sarkad! 
egyház iskolatelek vásárlása, valamint a bajji egyház 
szintén iskola-telek vásárlása iránti kérvényeit.

A németperegi egyház templomot és tornyot akar 
építeni különböző segélyekből, mivel azonban a templom 
és torony terv a szakértői vélemény szerint nagyon is 
pótlásra szorul, c pótlások teljesítése végett a tervet a 
gyűlés visszaadja s az építési engedélyt csak akkor 
adja meg, ha majd az egyháznak együtt lesz az építési 
költsége.

A kis-pereregi és német-peregi egyház hátralékos 
tartozásainak kifizetésére egy évi halasztást ád a 
gyűlés, de elvárja, hogy a tartozások 1902. évi decem­
ber 31-ig kifizettessenek.

Nagy Ferencz kisperegi tanító fizetésének állami 
kiegészítése iránt beadott kérvényét pótlás végett visz- 
szaadják.

Végül Nagy Lajos nagy-zerindi tanítót jelenlegi 
állásában végleg megerősítik — mely utón nevezett 
tanító a tanítói esküt a gyűlés színe elölt leteszi.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Széli Kálmán, Bö­
szörményi Lajos, dr. Balogh Elek és Hadházy Kálmán 
küldettek ki.

* *
*

A gyűlés után közebédre gyűltek a gyűlés tagjai ; 
— felköszöntő és zene nem volt.

Nem hallottuk a „Vékony deszka kerítést“ ; - s 
az a mi szeretett nagy emberünk is már nem mereng 
a kedveit nótán ! . . .

. . . Hej ! „Vékony deszka kerítés,“ — ha majd 
valamikor újra előkerülsz, — mennyi mindent juttatsz 
eszünkbe egy fényes ragyogó pálya nagy emberéről, — 
a ki annyit tett értünk, annyit szenvedett értünk és 
úgy szeretett minket.

Saombathy István.

Javaslat,
a h.-m.-vásárhelyi ref. egyház rendezése tárgyában.

II.
Az ősöktől és elődöktől ugyanis örökségül marad­

tak ránk b zony intézmények, u. m. : templomok, isko­
lák, lelkészi és tanítói hivatalok, presbyteri és gondnoki 
állások s némi-nemü ingó és ingatlan vagyonok. Eze­
ket karoltuk fel elismerésre méltó buzgósággal és lel­
kesedéssel ; fáradoztunk, intézkedtünk és beszéltünk 
sokat ezek érdekében egész a kimerülésig. Idővel azon­
ban ezek az ügyek is mind nehezebbekké váltak reánk 
nézve s ma mar egy részük nem is látható jól el a 
meglevő tiszti személyzettel, habár az egyházi tisztvi­
selők s alkalmazottak ina már több mint 70 főre sza­
porodtak. De ez kivéve a főgimnáziumot, még mindig 
nem elég, bár érezzük, hogy e roppant személyzet 
maga is igen súlyos teher az egyházon. Mert ennyi 
tisztviselő és alkalmazott ügyeinek ellátása, működésé­
nek és magaviseletének irányzása és feliigveiésc maga 
is igen nagy mértekben megnövelte a központi igazga­
tás terheit. Ide járult még az, hogy egyházunk vagyona 
idők folytán felszaporodott, ugvannyira, hogy ma már, 
ideértve a főgymnázíum értéket is, közel 2 millió korona 
értékű ingó és ingatlan vagyont kell kezelnünk s pénz­
tári évi forgalmunk a fél millió koronát jóval megha­
ladja. Ez ugyan magában véve csak örvendetesnek
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mondható. Bár volna még sokkal több vagyona az egy­
háznak, mert az a mostani szükséghez képest távolról 
sem elegendő : de haj annyiban, hogy a vagyoni ügyek 
ellátása is igen sok munkával jár s*az egyház embereit 
a lelki élet művelésétől nagyon elvonja. Hogy csak egy 
példával világosítsam az állapotokat, nekem, mint a 
<rimn. építési bizottság elnökének 1894—97. években 
esztendőnként 2—300 ra ment csak ez építési ügyben 
elkü'dött leveleim száma, ezen kívül voltak s vannak 
más tárgyú leveleim, a számos gyűlési, bizo'tsági mun­
kálatok és javaslatok fogalmazása a legkülönbözőbb 
ügyekben. Azóta, hogy az elnökséget viszem évenként 
5 600-ra megy hivatalos küldeményeim száma, melyek
nagyobb részét külön-külön magam látom el kisérő le­
véllel ; ezenkívül nem ritkán fontos bonyolult ügyekben 
készítek javaslatokat, olykor fölterjesztéseket és levele­
ket, egyháztanácsi és bizottsági ülésekre járok, az egy­
házi igazgatás minden ágát ellenőrzőm, sokszor irányí­
tom, tervezek és a végrehajtásnál vigyázok, hogy te­
hetségig minden dolgunk rendben folyjék s kár vagy 
megrovás ne érje az egyházat és intézményeit ; a hoz­
zám fordulókat utasítom s ügyes-bajos dolgaikat ellá­
tom. Mindez, természetesen csak úgy végezhető, hogy 
segédet tartok magam mellett, ki a lelkészi munkát 
addig végzi, mig én a közigazgatási teendőkkel hajolok. 
Tehát tulajdonképen kettős erővel dolgozom. Nem azt 
kérdem, hogy méltányos-e ennyire megterhelni valakit 
s egy emberre kettőnek igáját is ráróni ? Hanem azt, 
hogy helyes-, és az Isten országa érdekében álló intéz­
kedés-e, elvoni a lelkészt tulajdonképeni feladatától ? 
mely a gyülekezet hitéletének ápolása. De elismerem s 
nyilvánvaló dolog, hogy az egyház elnökének az eddigi 
központosító rendszer mellett mindezt végeznie kell, 
mert neki elutasithatallan kötelessége mindenre kiter­
jesztenie figyelmét, a mi az egyház életére és állapo­
tára tartozik, mivelhogy az egyházi törvény is erre 
kötelezi.

Ez azonban még csak egy része e rendszer hát­
rányának. Másik része az, hogy ez a központosítás a 
többi tisztviselők dolgait is igen felszaporította. A mai 
korszak és az ügyek helyes vitele részükről is csaknem 
folytonosan irodai munkát kíván. Jegyzőnk, számvevőnk, 
pénztárnokunk, gondnokaink ki nem fogynak a toll-foi- 
gatásból s csaknem minden órára találnak az iratok és 
jegyző- és számadó könyvek körül dolgot: pedig eljárásaik­
ban a tehető legnagyobb egyszerűséget követik és sok 
ügyet intézünk el egymás közt rövid utón s elő szóval.

Többi lelkész-társaim szintén megtalálják bőven 
dolgaikat a közvetlen rájok bízott intézmények felügye­
letében s az egyház által hozzajok utalt ügyek és 
munkálatok intézése és ellenőrzése körül. És mégis, 
mindezek mellett, mondhatjuk-e, hogy közigazgatásunk 
kifogástalan ? s hogy itt minden pontosan és jól törté­
nik ? Ezzel még olyan helyen sem dicsekedhetnek, hol, 
mint a debreceni ref. egyházban, igazi fizetéssel ellátott, 
külön tisztviselők végzik az egyházi közigazgatás és 
ügykezelés teendőit s hol erre évenként 4—ö annyit is 
elköltenek, mint mi. Mert ahhoz, hogy a magasabb 
igényeket, is kielégíthessük, még sokkal nagyobb számú 
es egyenesen erre készült tisztviselői személyzet ki
vántatnék. . ,.

De tenne bár a legtökéletesebb is közigazgatá­
sunk : mindez, mint kifejtetten, csak alárendelt értékű 
az egyházban, mert nekünk nem a kormányzást és ke­
zelést keltene első sorban keresnünk, hanem az Isten­
nek országát és igazságát. S épen ez a nagy baj az 
egyházi összpontosításban, hogy ennek ezer meg ezu
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ügyei bajai figyelmünket és erőnket elvonják attól a 
magasabb feladattól, melynek követésén teljes erővel 
keltene működnünk, t. i. vallásos és erkölcsi élet iránv- 
zásától és javításától. A lelkészek a közigazgatási teen­
dőktől alig érnek arra, hogy a kultust, az istenitiszte­
leti teendőket s az egyes felektől kívánt szolgálatokat 
(keresztelés, esketés, temetés stb.) kellő előkészülettel 
elvégezzék. Hogyan szentelhetnének hát időt arra, hogy 
híveik telki gondozását szükségelt mérvben felkarolják ? 
Ilyesmit, bizony, meg sem kísérthetnek : hiszen senki 
sem tudja, hogy kik az övéi, kikről tartozik ő felelni, 
hol és mely esetben kell neki kezdeményczőleg. intő- 
lég vagy javitólag fellépni "? Ily rendszer mellett oda 
jut az egyház, hogy habár 4 papja van (Újvárosról 
most nem szólok) : az egyes hívekkel senki sem törő­
dik tüzetesen s. azoknak a telki gond tekintetében vol- 
taképen egy papjok sincs ; — a mi lényegesen hozzá­
járult annak a szomorú és veszélyes állapotnak előidé­
zéséhez, a melybe jutottunk, hogy t. i. hívek és pász­
torok kölcsönösen nem ismerik egymást s nem is tő­
rödnek egymással.

E tarthatatlan helyzetben tehát a legelső szükség 
a bajt gyökerében orvosolni, vagyis az összpontosítás­
sal szakítani, ez által a mód nélkül felszaporodott köz- 
igazgatási teendők terhén könnyíteni, egysaersmint fel­
szabadítani a lelkészeket és presbytereket e mérőben 
világias foglalkozás békéi alól s figyelmüket arra irá­
nyozni, hogy első sorban ne az irodát, hanem a telke­
ket őrizzék. S ennek nincs más módja; mint a kisebb 
gyülekezetekké alakulás, melyekben a közigazgatás nem 
ád sok dolgot. Az olyan nagy egyház, a milyen most 
vagyunk, képtelen bírni önmagával s képtelen megtevő 
lelkészei munkaerejét és tehetségeit kellően kihasználni. 
Mert kicsoda várhatna az egymástól független s egyen­
legű lelkésztársak hivatalos eljárásában összhangzást, 
rendet és pontosságot ? holott utasítást egymástól nem 
fogadnak el, és senki sem tartozik az egyenjogú lelké­
szek közt egymástól lüggeni. Ebben az állapotban egész 
természetesen áll az elő, hogy az együtt szolgáló lel­
készek, külön-külön bármily jelességekkel ékeskedjenek 
is. olykor útjában állanak egymásnak, mert az emberi 
természet változhatatlan törvényei szerint más-más né­
zettel és szándékkal vannak sok dologra nézve. Egyik 
akar tenni valamit, a mit a másik nem akar, vagy más­
kép’ akar : a mikor aztán az ügy rendszerint semmivel 
sem megy előre. Ily állapotban nem tehet máskép, 
minthogy egy hibás lelkész példája rombolóan hasson 
az egész nagy gyülekezetre ; a jó pap képességei és 
akarata pedig meg legyenek bénítva s kellően ne érvé­
nyesülhessenek. A kis gyülekezetek rendszere mellett 
mindez ellenkezően van. Itt a lelkészek nem állanak 
e<rymás útjában, a mi egyiknek szándékában üdvös es 
jé van : az szabadon érvényesülhet; ha pedig valame­
lyiknek gyengeségei és rossz tulajdonai vannak, ezek 
káros hatása nem terjed túl saját gyülekezete szűk ha­
tárain Egyik gvülekezet élete és haladása serkentőleg 
hat a többiekre, úgy hogy a közelségnél fogva vala- 
mennyien versenyre kelnek a jó igyekezetben. S a jo 
hatás annál könnyebben árad ki a lelkészről a gyüle­
kezetre, mert most, mint a faluhelyeken, a lelkész min­
den hallgatóját ismerheti, az ifjak szeme előtt növe­
kednek fel, az öregeket íel-felkeresi házaiknál, beszel­
het velők, a hol őket elötalálja, a családok erkölcsi s 
anyagi állapotát tudja s figyelemmel kiséri, idejeben 
inti és visszatartja a bűn útjára jutottat és segédkezet 
nyújt annak a jobb életre, gondja van a szegényekre 
és elhagyatottakra, a betegekről és iskolából kikerült
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serdülő ifjúkra : ezért hallgatnak reá hívei, mert velők 
együtt érez. képes őket vezetni és megtartani a vallá­
sos életbe és a tiszta erkölcsben, főleg, hogy ha neki 
magasztos munkájánál a presbyterek is segélyére van­
nak. S a mit kiin az életben beszél és tesz, annak ki­
fejezést és nyomatéket ád az egyházi gyűlésben és a 
szószékben is, úgy hogy ez a kettő teljes összhangban 
működik a pap lelkipásztori eljárásával s az egyes hí­
vek előtt lett nyilatkozataival. Lehet-e ember, ki ily 
viszonyok közt áldásosnak ne ismerje el a lelkész mun­
káját s tiszteletreméltónak ne találja az egyház intéz­
ményéit '?

De ha kívánjuk, hogy a lelkész és az egyház ná­
lunk is áldásosán működjék, akkor nálunk is ehhez 
képest kell berendezni e roppant gyülekezetei, a mit 
nem lehrt máskép elérni, csak az ónálló kisebb egy­
házakra alakulás utján, a mikor egv-egy’lelkészre csakis 
annyi léiket hízunk, a mennyinek jól gondját viselheti. 
Valamint egy nyájnál nem tanácsos oly sok jószágot 
adni a pásztor keze alá, a mennyit megőrizni nem ké­
pes s valamint az iskolában helytelen dolog egy tanító 
kezére túlságosan sok gyermeket adni, — mert ily el­
járásnak csak a nyáj és az iskola vallja kárát : igv 
vagyunk a lelkek őrizetével is. Másfelől hiábavaló do­
log a pásztorok és tanítók számát is szaporítani, helyes 
munkamegosztás nélkül. Hiábavaló a lelkészek számát 
is akár megkettöztetni vagy meghármaztatni, ha őket 
mind egy rakáson hagyjuk s ki nem mutatjuk egész 
pontosan külön-külön mindeniknek a maga helyét és a 
maga híveit.

Hódmezé-Vásárhelyen, 1902. február havában.
Sseremlei Sámuel,

lelkész.

IRODALOM.
Könyvbirálat és ismertetés.

Debreceni Lelkészitár. Első kötet. Gyakorlati 
evang. reform. Papi-lexikon. Szerkesztette S. Szabó 
József tölszentelt lelkész, debreceni kollégiumi tanár. 
Ara fűzve 6 korona, kötve 7 korona. Debrecen, 1902. 
Telegdi K. Lajos utóda Eperjesy István kiadása.

(Folytatás )
Az ötödik beszéd virágvasárnapi, Kiss Ferencz 

püspük-ladányi lelkész munkája, cime : „Jézus Könyjei“. 
Alapigéje Luk. XX. 41. szerző kétségtelenül szépén ir, 
arról tanúskodik ezen munkája is. Mind azáltal én ezt 
a beszedet nem tartom sikerült virágvasárnapi alkalmi 
beszédnek, magam részéröl inkább mint közönségest 
használnám fel. A munkában előforduló számos és jól 
felhasznált bibliai idézetek szerzőnek a bibliában való 
nacY jártasságáról tesznek tanúbizonyságot.

A hatodik beszéd szintén virágvasárnapi, czime: 
„Hozsánna“. Alapigéje ugyanez Ján. XII. 13. alapján. 
Szerzője Madarász Imre karczagi lelkész Egészen al­
kalmi, az alapigéket jól fejtegető könnyed menetű egy­
házi beszéd. Végén csattanós hat soros vers van A ki 
szereti, sikerrel használja fel.

A hetedik beszéd nagypénteki. Szerzője Balogh 
r erencz theologiai tanár. Cime: „A szenvedés a töké­
letesedés eszköze“. Alapige: Ján. XIX. 15. A textusból 
ncnt tanúságot hozza le a felosztást. 1. A népek s 
megváltók sorsa szenvedés. 2. A szenvedés eszköz az 
elóhaladásra. Széles látkörrei, gyönyörűen distingválva

fejtegeti az emberiség boldogtalanságát az idők folya­
mán, s hogy a népeket szerencséjük halál, szerencsét­
lenségük boldogság felé vezérli. A második részben az 
életből vett gyönyörű hasonlatai ragadják meg figyel­
münket. A munka dicséretre nem szorul.

A nyolczadik beszéd húsvéti, cime : ..Krisztus 
győzelme“. Alapigéje: Ján. XVI. 33. Szerzője Jánossy 
Zoltán sámsoni lelkész. A beszéd főtárgya ez : Bízzatok, 
én meggyőztem a világot. 1, Krisztus meggyőzte a bűnt, 
2, és a halált. Első részében vonatkozás van a baptista 
prófétákra s az u. n. sociaiistákra. S midőn ezek felett 
rnegsuhogtatja vesszejét, ugyanekkor az önző szivü 
gazdagoknak is tanuságos leczkét ad, intvén őket a 
Krisztusi szeretetre. A második részben mélyen járó 
szép gondolatok vannak. Fejtegeti a halált: Madách, 
Goethe, Mcndelshonból sző be oda illően idézeteket, 
hanem a Kr. szenvedéseit oly élénk színekkel Írja le, 
hogy a gyöngébb idegzet alig-alig bírhatja ki. A munka 
terjedelme azonban megengedi az ilyenek kihagyását. 
Jó szónok a Jánossy Zoltán beszédeit sikerrel hasz­
nálhatja.

A kilenczedik beszéd „Jézus elégtétele, az igazság 
diadala“ áldozócsütörtöki, az alapige: Csel. I. 11. 
Szerzője Vásárhelyi Zsigmond uj bánovczei missz. lel­
kész. Szép beszédében csak arra nézve teszek meg­
jegyzést, hogyha az első rész végén úgyszintén a má­
sodik részbe is behozott „a miképen — azonképen“ 
gondolatokat ugv használta volna fel, hogy azok ké­
pezték volna a felosztást : beszéde akkor sokkal meg- 
ragadúbb lett volna. Különben az első rész elején tett 
azon megjegyzését, hogy nem követi azon szónokok 
példáját, kik mindig a jelenlevő alkalmat állítják a leg­
fontosabbnak, teljesen osztom. Mert nagyon sok ünnepi 
beszédben előfordul ez : „A mai nap a kér.-ség leg­
nagyobb ünnepe“. Igen szép részletek ebben a beszéd­
ben a második rész második és harmadik kikezdései.

A tizedik beszéd cime : „A pünkösdi világosság.“ 
(Miért nem piinkösti ?) Szerzője Gulyás Benő. Alapigéje 
Csel. II. 2—3. Főtétele s felosztása a következő : A 
pünkösti világosság fényénél az ember 1. megismeri 
és szereti Istent 2. és ember társait. Ki lehet ugyan hozni 
az alapigékből ezeket is, de ez a két fő igazság. Isten­
szeretet, emberszeretet, annyira használt és közönséges, 
hogy még egészen más tárgyú beszédeinkben is kísér­
tenek ezek minket. így aztán szerző is egészen köznapi 
fejtegetésekbe bocsátkozik. Annak a pünkösti léleknek 
a vételekor magasabban kellene járnunk. Szerző gya­
korlott iró, mutatják ezt nagy számú beszédei, de hibája 
az, hogy tullermel.

A tizenegyedik számú beszéd „A reformátió az 
evangyeliomi világosság győzelme“, Reformátió napján 
mondotta Szuhay Benedek kápolnai lelkész. Alapigéje : 
Maié IV. 16. Igen helyes irányú és az alapigéket kime­
rítően fejtegető beszéd. Menete könnyed, de azért tar­
talmas. Az előhozott szentírati helyek jól vannak benne 
alkalmazva. Szerző már az őszi urvacsoraosztást a 
ref. emlék ünnepén tartja.

(Folyt, köv.)
Felsővégesi.

KÜLFÖLD.

A külföldi protestantiamusról.
Korunk egyik legfontosabb, de egyszersmind leg­

szebb problémája az, hogy mikepen volna megnyer­
hető az egyházi életnek az emberiségnek épen a
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legműveltebb része. Mert valóban ideális állapot völna 
az, ha az intelligentia oly tevékeny részt venne az 
egyházi éleiben, mint a milyen tevékenység tőle egy­
házi téren is jogosan elvárható volna. Ezt a problémát 
egy párizsi kalholikus púp úgy akarta megoldani, hogy 
intelligens hallgatóit mindig különös figyelemben 
rés/esitette. Intelligens hallgatói számára mindig külön 
helyet tartolt fenn a templomban, prédikációja kezde­
tén üdvözölte az „urakat és hölgyeket, meg dicsérte 
az uraknak és hölgyeknek vallásos buzgalmát és álha- 
tatosságát és Ígérte nekik, hogy az iparral és kereske­
delemmel foglalkozó urak lelki üdvéért küzdeni fog a 
papság“.

És a katholikus papnak mindig fényes úri publi­
kuma van !

Nem bocsátkozom annak a kérdésnek a bírálatába, 
hogy helyesen járt-e el az a katholikus pap, de az két­
ségtelen, hogy, ha mindenütt az intelligentia járna elöl 
jópéldával a vallásos élet ápolásában: a nép zöme 
akkor százszorta vallásosabb volna. Mert mikor látja a 
nép, hogy az értelmesebb emberek nem látogatják Is­
tenházát, lehetetlenség, hogy arra a gondolatra ne jöjjön, 
hogy annak nagy okának kell lenni. Az okot pedig a 
maga módja szerint megtalálja abban, hogy az intelli­
gent ia nélkülözheti Istenházát. Miért ne nélkülözhetné 
tehát a nép is ?

Egy norvég pap „modern embernek“ nevezi az 
ilyen intelligens emberi, és azt mondja a modern em­
berről egy felolvasásában : „kedves lelkésztársaím, 
ajánlom figyelmetekbe a modern embert, ajánlom 
jóindulatotokba és különös lelkigondozástokba. Füg­
getlenek lévén, sokkal őszintébbek ezek, mint a más­
forma emberek. De merem állítani, hogy, ha mi ezeket 
Krisztusnak megtudjuk nyerni, a réginél magasabb 
rangú keresztyénséget formálunk. Mindenesetre 
modern civilizátió embere áll előttünk, kit mi sokszor 
igazságtalanul ítélünk meg és sokszor ok nélkül g/alá- 
zunk. Tanuljuk meg ötét szeretni I“

Érdekes ezen kérdésre vonalkozólag egy család­
anya észrevétele is, ki szintén az intelligens emberek 
közönyösségével foglalkozik. A közönyösség és hitet­
lenség egyik legfőbb okát abban találja, hogy a gyer­
mekek egész héten át a klasszikus régiségek ta­
nulásával foglalkoznak az iskolában, majd a mo­
dern irodalom remekeit tanulmányozzák, mely 
iránt bámulattal telnek el és tanulmányaik végén 
arra az eredményre jutnak, hogy „az evangélium 
jó az öreg asszonyoknak és a kis gyermekeknek.“ 
Majd, mikor az életbe kilépnek, a megélhetés gondjai 
foglalják el őket és nincs idejük sem rá, hogy pótolják 
azt, a mit az iskola elmulasztott: a vallásos alapot.

Pedig, hogy a vallásos szempont háttérbe szorí­
tása milyen káros minden emberi alkotásnál, és előbb 
utóbb annak az alkotásnak a bomlására, pusztulásara 
vezet, arra szép például hozzák fel a franciák az üdv 
hadseregének a sorsát. Pedig némileg ez is vallásos 
színezetű intézmény^ hiszen istenitiszteleteket is tar­
tanak utcáicon és más nyílt helyeken, sőt a tagok ma­
gokat „Krisztus katonáinak“ nevezik és minden esz­
közzel harcolnak a „Sátán várai ellen“. De nagy haj 
náluk, hogy ellentétbe helyezkednek minden fennálló 
vallásfelekezettel.

Jelenleg 1832 tisztjük és 42000 közkatonájuk van. 
Különösen a jótékonyság gyakorlása körül buzgólkodnak, 
a mennyiben évenként körülbelül 4VS milliót fordítanak 
a társadalmi nyomor enyhítésére. Különösen Angol­
országban végeznek fontos munkát, a hol a londoni

polgármester évenként az üdv hadserege generálisának 
Boothnak ünnepélyesen fejezi ki köszönetét szolgála­
taikért.

És most mégis mi történt ? Az üdv hadseregét 
cserbe hagyta a generálisa : Booth, és maga is ki­
lépett a saját hadseregéből és átment Doxvie táborába, 
a ki nem régen alkotott egy uj felekezetet: a keresz­
tyén Sión egyházát: Dowie először Chicagóban lé­
pett fel, (különben Ausztráliából jött), majd Európában 
tett hódító körutat, mely alkalommal állítólag több mint 
10,000 hívőt nyert. Sión nevű várost is akart alapítani, 
melyből többek közt ki lettek volna zárva az orvosok 
és papok is. Annyi bizonyos, hogy sokat megnyert a 
maga részére az üdv hadseregéből. Legközelebb Clib- 
born Arthur, a Booth egyik rokona és segéde köve­
telte Booth tábornoktól, hogy erősítse meg az üdv had­
seregének több léteiét, melyek közt az a tétel is ott 
volt, hogy Krisztus nem sokára eljön ismét teA szerint 
és hogy az üdv hadseregének tagjai kötelesek megta­
gadni a katonai szolgálatot. Booth megtagadta ezen té­
telek megerősítését, egyszersmind kilépett az üdv had­
seregéből.

Az üdv hadseregének a sorsa is csak azt bizo­
nyítja, hngy a hit szilárd alapjai nélkül maradandó 
alkotások létre nem jöhetnek. Idézhetjük erre az 
esetre is Vinet Sándornak a neves lausannei theologiai 
tanárnak egy mondását: „Minden egyesülés vallás nél­
kül lélek nélkül való test. Minden törvényhozó érezte 
ezt mindnyájan látták, hogy a szent dolgok tisztelete 
élet, és az istentelenség a politikai intézmények 
halála. Társaságot alakítani vallásnélkül annyi, mint 
levegőbe építeni“. A mit közszellemnek nevezünk, 
az nem egyébb, mint vallásos szellem. Fontos ez 
az államok életében is „mert csak Isten segítheti a 
népet, hogy magát polgárnak érezze, a sokaság nem 
ismer Istenen kívül más szót, mely őket alaposan egye­
sítse“.'

Franciaországban van egy Protestáns történelmi 
társaság, mely a francia protestántismus múltját ku­
tatja. Ez a társulat f. é. május hó végén ünnepli fenn­
állásának 50 éves jubileumát. Ebből az alkalomból ki­
állítást is rendeznek, mely mintegy visszapillantást en­
gedjen vetni a francia protestántismus múltjába. (Nálunk 
magyar reformátusoknál még a ref. egyházak múltjának 
kutatása is nehezen megy. Hát még magyar ref. törté­
nelmi társulat mikor lesz ? Pedig nekünk is szép múl­
túnk van !)

Európa több államaiban igen sok jele van unnak, 
hogy az egyház tevékeny részt vesz a társadalmi 
bajok orvoslásában. S ha alaposan meg gondoljuk a 
dolgot : az egyház egyike az erre leghivatottabb testű 
leteknek. Németországban a socialismus terjedésének 
meggátlására a katholikus egyház kebelében 162,000 
munkást magában foglaló keresztyén szövetkezet ala­
kult. Feladata, hogy a munkást védelmezze a munkaa­
dóval szemben és hogy a munkás számára humánusabb 
bánásmódot követeljen. Különös érdeklődéssel fordul­
nak a női munkások felé. Kiszámítják, hogy magában 
Berlinben 60,000 női munkás van, kik közül 10,000 
született csak Berlinben. Ezek átlag 16 órai napi mun­
káért 125 375 frank évi bért kapnak.

A francia papság meg a Franciaország lakossága 
lassú szaporodásának okait kutatva, az anyák védel­
mét hangsúlyozza. Azt mondják, hogy Franciaország 
más nemzetek mögött is elmarad c tekintetben. Ki

1 Vinet : L. indifferentisme religiena.
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számítják, hogy Párisban magában körülbelül 600,000 
ipari és kereskedelmi munkás közt 370,000 a női mun­
kás. kiknek 60.900 gyermeke közül 22.0(H) dajkaságban 
van. Ezen kell segíteni az államnak. Az egyházi lapok 
erősen támadjak a kormányt azért is, hogy azalkoholism us 
ellen nem lep lel ere íves rendszabályok k til. E helyett 
érdemrendekkel tünteti ki azokat, a kik a szeszgyártás­
ban kitűnnek. Pedig az alkoholismus évről-évre terjed, 
mert inig 1896 ban magában Párisban 220,283 frank 
értékű szeszesitalt fogyasztottak el. addig 1900-ban már 
345,742 frank értékű volt a szeszfogyasztás. Támadják 
az egyházi lapok a polgárokat, a kik idejük jó részét 
hasznos munka helyett a korcsmákban töltik, a nagy­
világi anyákat, kik ctikrázdákban töltik el a napot, a 
papokat, a kik likörgyárakat tartanak, az elöljárókat, a 
kik nem gátolják meg az alkoholismusl, a francia kor­
mányt. mely kitünteti a meggazdagodott szeszfőzőket, 
a miért az emberiség egy részét megmérgezik.

(Folyt, köv.)
Barcsa yános.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Az ev. ref. egyetemes konvent folyó 
évi rendes gyűlését fötiszteletü Kun Bertalan 
püspök és nagyméltóságu báró Bán ff y Dezső 
egyházkerületi fögondnok urak, mint az egye­
temes konvent elnökei a lapunkban is közzétett 
eredeti megállapodástól eltéröleg, ápril hó 29 
(huszonkilenc) délelőtti 10 órájára hívták 
össze Budapestre a Lónyai-utcai ref. fügymnasium 
dísztermébe, vagyis az eredetileg tervbevett ápril 
28-at a gyülekezés céljára tartották fenn. Tisz­
telettel kérjük az egyházi lapokat, hogy jelen 
hírünket félreértések kikerülése végett, szíves­
kedjenek átvenni. A Konvent zsinati előkészítő 
bizottsága Budapesten ápril hó 14. és 15-én, a 
két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyek­
ben az ág. hi tv. egyház küldötteivel együttesen 
tanácskozó konventi bizottság ápril 17-én dél­
előtti 10 és délutáni 5 órakor tartja üléseit (ez 
utóbbi az evangélikusok gyüléstermében), a Bal- 
dácsy-ülés pedig ápril hó 18. lesz a szokott 
helyen, a kálvin-téri parochián.

Az 1848. évi XX. t-c. és a református moz­
galmak. Ezekre a mozgalmakra nézve a „Magyar ál­
lam“ április 8-án megjelent számában ezt írja : „íme 
van egy t'elekezet. mely felajánlja magát, sőt han­
gosan követeli az államtól, hogy öt vegye meg. 
Az állam urai azonban hidegen sétálnak a rabszol­
gavásáron. 1 an nekik rabszolgájuk elég, nem vesz­
nek többet". Mi volnánk azok, a kik leghangosabban 
tiltakoznánk az efféle vásár ellen, vagy csak az efféle 
vásárt lehetővé tevő „felajánlás“ ellen is ! Ide vonat­
kozónézeteinket mi már lapunk 1901. évi 31—33. számai­
ban kifejtettük és tárgyalásunk folyamán a többek között 
szóról-szóra ezt is mondottuk : „Éz a felfogás határo­
zottan téves s a kitartás ilynemű politikájának még 
akkor is ellene mondanánk, ha e hon polgárai mind­

nyájan protestánsok volnának s ily gyámsági kötelessé­
gek hordozására az államhatalom tényleg hajlandónak 
mutatkoznék. Igenis tarthat az állam hadsereget, visel­
heti és viseli is annak minden terheit, mert hiszen ez 
eppen magának az államhatalomnak az orgánuma. De 
állam és egyház különböző fogalmak. S még csak ál­
modni sem szabad olyan eshetőségekről, melyek szerint 
a protestáns s speciáliter református egyház hívei va­
lamikor a saját gyülekezeteik számára fizetendő adók 
alól teljesen felmentve lennének. Isten óvja ettől a mi 
egyházunkat ! Mi csak addig ieszszünk, inig autonom 
jogaink vannak. Ezen jogainkat pedig abban a pilla­
natban elveszitenők, a mint saját felekezeti egyházunk­
ért áldozni megszűnnénk“ Mi hát nem „ajánlgatjuk“ ma­
gunkat. Csak azt kívánjuk, hogy végrevalahára kapjuk 
meg mi is törvényhozásiing az államtól jogos örök­
ségünket. Égy, mint a külföldi protestáns államokban a 
róm. katholikusok megkapták. Lapunk múlt évi 33. szá­
mában ezt is bebizonyítottuk számadatokkal. Különben 
is az 1848. évi XX.-c. 3. §-aa prot. autonómia fenntar­
tását mintegy involválja, midőn kimondja, hogy „a mi- 
nistérium az illető hit felekezetek meghallgatásá­
val“ készítsen kimerítő törvényjavaslatot. Tessék hát 
bennünket jól megérteni. Elég nagy hiba volt, hogy a 
kongrua-törvényt is meghallgassunk nélkül csinálták 
meg. A törvényhozásilag szabályozandó államsegély 
körül az 1848. évi XX. t.-c. 3. §-ában biztosított bele­
szólási jogunkkal feltétlenül élni akarunk s akkor majd 
lesz gondunk arra, hogy magunkat „fel ne ajánljuk“ 
az államnak, se el ne „adjuk“.

— Az uj negyedév beköszönésével tisztelettel* 
kérjük lapunk olvasóit, hogy előfizetésüket megújítani 
szíveskedjenek. Sok a fizetnivalónk nekünk i- s köte­
lességünknek eléget csak akkor tehetünk, ha minél ke­
vesebb hátralékkal kell bajlódnunk. Pedig vannak ele­
gen, kik még a múlt évi előfizetési dijak beküldésével 
is késlekednek. Tudjuk jól, hogy szegénységgel küzkö- 
diink, de ha pontosan meghozzuk a csekély áldozatot, 
talán az e címen reánk nehezedő teher is elviselhe­
tőbb lesz.

— Tudósítások a tavaszi egyházmegyei köz­
gyűlésekről. Nagy súlyt fektetünk arra. hogy az egyes 
egyházmegyék pontosan és idejében értesüljenek arról, 
hogy a közgyűléseken más traktusok mivel foglalkoz 
nak ? „Közéletünk“ cimü rovatunkat főképp e célra 
tartjuk nyitva. Sok theoretikus emberre nézve lehetnek 
ezek a közgyűlési referádák unalmasok, de gyakorlati 
lelkészekre semmi esetre sem olyanok. Ezt mi saját 
tapasztalatunkból igenis jól tudjuk. Ugyanazért teljes 
bizalommal kérjük tisztelt munkatársainkat, hogy no 
sajnálják az időt és fáradságot az efféle értesítések 
megírására és gyors beküldésére. Magunk számára dol­
gozunk s nagy haszon jár azzal, ha tudjuk, hogy az 
egyes napirenden levő kérdésekről, hogy gondolkoznak 
az egyházkerületbe kebelezett különböző traktusok ? 
Ezenkívül bizonyos krónika szerű jellege is van az 
efféle referádáknak, melyeket az utókor valamikor még 
valami célra sikerrel fel is használhat.

Dr. Hajnal István a békés-bánáti egyház­
megye gondnoka. Még a múlt héten szombaton, de 
már lapunk zárta után vettük az értesítést, hogy gróf 
Rádai Gedeon helyére illet, e a békés-bánáti egyház• 
megye gondnoki székébe a szavazatok nagy többségé­
vel Dr. Hajnal István választatott meg. Nincs az or­
szág számottevő református köreiben senki, a ki közéle­
tünk e kitűnőségét irodalmi munkássága és puritán jel­
legű köztevékenysége után legalább nevéről ne ismerné.
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Ugyanazért mi csuk a közhangulat tolmácsolására vál­
lalkozunk midőn megválasztása lelett örömünket fejez­
zük ki s úgyis, mint embernek úgyis, mint jó kálvinis­
tának, de mint lapunk egyik legillustrisabb munkatár­
sának is szivünkből gratulálunk. Adja Isten, hogy a 
megválasztott férfin nagynevű atyja nyomdokain haladva 
egyházmegyéje élén teljes sikereket érhessen el s so­
káig lobogtathassa fennen acél-karokkal azt a lobogót, 
melyet most a közbizodalom kezébe adott ! Ugyancsak 
a békés-bánáti egyházmegyéből arról is értesítenek ben­
nünket, hogy egyik világi jegyzővé Dr. Bodoki Zoltán 
választatott e1. Ad multos annos !

— Érettségi vizsgálatok a debreceni ev. ref. 
főgymnasiumban. A debreceni ev. ref. főgymnasiumban 
a folyó iskolai évben az érettségi vizsgálatok határideje 
a következő : 1. május 6—7-én a Vili. osztály magán- 
vizsgálata ; 2. május 10-én a VIII. osztály osztályvizs­
gálata ; 3. május 12—lü. napjain érettségi írásbeli 
vizsgálatok ; 4. junius 22—28. napjain szóbeli érettségi 
vizsgálatok. Jelentkezni kell : 1. a magánvizsgálatra 
május 4-én déli 12 óráig ; 2. az érettségi vizsgálatra 
május 11-én déli 12 óráig. Debrecen, 1902. április hó 
9-én. Az ev. ref. főgymnasium igazgatósága.

— Tiszántúli ev. ref. egyházkerületünk főgym- 
nasiumaiban a folyó 1901/2. tanév végén a szóbeli 
érettségi vizsgálatok a következő időkben tartatnak meg. 
Debrecenben junius 22—28. napjain Dóczi Imre gymn. 
felügyelő elnöklete alatt. M.-Szigeten junius 24 28. 
napjain Ft. Kiss Áron püspök ur elnöklete a'att. Hód­
mezővásárhelyen junius 16 —19. napjain elnök Széli 
Kálmán esperes. Szatmáron junius 12—14. napjain 
elnök Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző. Kisúj­
szálláson junius 23—27. napjain elnök Szabó János 
esperes. Mezö-Turon junius 23—24. napjain, elnök Dr. 
Erdős József theol. tanár. Békésen junius 20—21. nap­
jain elnök Dóczi Imre gymn. felügyelő.

— Nt. Kálmán Farkas urnák ! Nyissa ki könyv- 
szekrényét, vegye elő öreg énekes könyvét, tekintse 
meg még egyszer a 272. sz. ének hangjegyeit s lehe­
tetlen lesz nem látnia, hogy ezen 272. sz.-tól a gyűj­
temény 79. sz. régi dallatna nem vétethetett. Errare 
humánum est. Nekünk a dallam szerzőjét keresni - a 
gyűjtemény dallamtartalmáról lévén szó — feladatunk 
nem lehetett. Mátray Gábor -a dallamnak. Sziládi Áron 
a szövegnek szerzőjét még nem tudták. Hogy a dali in 
szerzőjét „9 évi keserves kutatás után Sztárayban fel­
fedezte“ (Debr. Prot. Lap 1900. évi folyam 29. sz.) 
csak örülni tudunk. Nagy érdeklődéssel várjuk a bizo­
nyítékokat. Vagy talán csak egyszerű hypothesis ez ? 
Kedves öreg szaktekintélyünknek szavajárását (a ki nem 
tud arabusul stb.) nem vesszük zokon, mert elösmer- 
jük, hogy neki az ének ügy terén halhatatlan érdemei 
vannak, az ő lelkes agitátiója vezet vissza minket az 
idegen földről a nemzeti alapon nyugvó és fejlődő 
ének- és dallamköltészet templomába, mi is az ő isko­
lájának tan tványai vagyunk meggyőződésből. Épen 
azért egyéni meggyőződésünk szabadságát fen tart­
juk, s nem félünk attól, hogy bírálatunkban minden 
neki nem tetsző szabad véleményünkre jnég gyakran 
elmondja, s ha a keserűség nem fér szivében, a lapok­
nak meg is Írja: „A ki nem lud“ stb. Jól teszi, 
ha nemes szive bánatát könnyíti. Trias.

— Pályázat amerikai magyar missionárius 
állásokra. Ily cint alatt hazai református lap janik 
Hamburszky Gyula urlól nemrégen pályázati hirdetést 
iioztak. Az ügy fontossága megköveteli, hogy a magyar 
ref. lelkész! karnak tudomására hozzuk a következőket:

Hamburszky Gyula (az ág. ev. theologiát állítólag 
Eperjesen tanulta, de erről ott mitsem tudnak) a fen- 
tartó hatóság nevében hirdet amerikai ref. lelkész! ál­
lásokra pályázatot. Amerika területén a magyar réf. 
egyházak a „Board of Home Missions of the 
Reformed Church in the United States“, vagyis az 
„egyesült államokbeli ref. egyház beltnissioi tanácsának“ 
erkölcsi és anyagi támogatásával alakultak és állanak 
fenn mostanáig. Ez az egyház testvéreivé fogadta az 
ide szakadt magyar reformálusságot, melynek lelki gon­
dozása végett ez időszerűit 7, mondd hét rendes ma­
gyar ref. lelkészt állás fentartását biztosítja tetemes 
anyagi segélylyel. Ezek az egyházak a következők : 
Bridgeport (lelkész Kalassay Sándor), Cleveland (lelkész 
Csutoros Elek) Newyork (lelkész Kuthy Zoltán), Pitts­
burg (lelkész Konyha Pál) South Chicago (lelkész Har­
sány! Sándor), South Norwalk (lelkész Dókus Gábor), 
Trenton (lelkész Virág István). Három lelkészt állás je­
lenleg üresedésben van, u. m. Toledo, Johnstown, és 
Phoenixville. Hamborszky Gyula ur szükségből volt 
ugyan alkalmazva fentartó hatóságunk által Mount-Car- 
melben, de alig pár hónapi működés után tőle a segély- 
bizonyos okokból megvonatott. Ekkor hagyta el ref. 
egyházunkat s átpártolt a presbyteriánus egyházhoz, 
melynek kebelében most hazulról lelkészeket csalogat 
nem létező lelkészi állásokra. Van itt egy kongre­
gációnál ista magyar pap is ; megérjük, hogy most meg 
majd ő hívogat papokat a kongregacionalisla egyházba. 
Hazai lelkész társainkat a saját jól felfogott érdekük­
ben, óva intjük, hegy lépre ne menjenek, Hamburszky 
ur hirdetésére se egyházunkat, se a magyar földet 
könyclmüen el ne hagyják, mert megeshetik, hogy lel­
készi állás helyett nehéz napi munkával kell Ameriká­
ban az életfentartásról gondoskodniok. Kuthy Zoltán 
newyorki reform, lelkész. Kalassay Sándor bridgeporti 
ref. lelkész, Viliig István trentoni reform, lelkész.

— Gyászhirek : Özv. Párádi Kálmánné, Sárkány 
Erzsébet a maga és gyermekei: dr. Parádi Ferencz, 
Gizella, László és Jenő, úgyszintén a rokonság: özv. 
Sárkány Ferenczné, dr. Sárkány Lajos, neje és gyer­
mekei ; Bartha Lajos, neje Sárkány Mar ska és gyer­
mekei ; Orbók Ferencz, neje Sárkány Lotti és gyerme­
kei nevében mély fájdalommal tudatja, hogy Parádi 
Kálmán a kolozsvári ev. ref. collegium nyugalmazott 
tanára, az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótaná­
csosa és tanügyi előadója 1902. április 7-én reggel 
V210 órakor, munkás életének 61. boldog házasságának 
30. évében, csendesen elhunyt. Az egyházi és tanügyi 
élet fáradhatatlan munkása pihenni tért. Nyugodjék 
csendesen ! Temetése f. hó 9-én, szerdán délután 3 
órakor lesz a kolozsvári ev. ref. collegiumból. Kolozs­
várt, 1902. április hó 7. — Az eőri ev. ref. egyház fájda­
lommal tudatja szeretett lelkipásztorának Elek Dánielnek 
f. hó 8-án életének 67-ik évében történt hirbden elhuny­
tál. Temetése f. hó 10-én délután 2 órakor fog végbe 
menni az ev. ref. egyház szertartása szerint. Eőr, 1902. 
április 9. Áldás emlekére ! — Részvéttel vettük a kö­
ve vetkező gyászjelentést. A szatmári ev. ref. egyház 
tanácsa és közönsége mély fájdalommal jelenti, hogy 
példányszerü buzgósággal, törhetlen hűséggel, igaz 
keresztyéni lélekkel megáldott s mindnyájunk által sze­
retett főgondnoka Hermán Mihály életének 55-ik fő­
gondnokságának 14. évében, hosszas szenvedés után f. 
hó 5-én reggeli fél 5 órakor az örök életre csendesen 
átszenderült. A temetés f. hó 6-án d. u. 4 órakor egy­
házunk szertartása szerint a gyászháztól történik. Az 
igaznak emléke legyen áldott.
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— As egészséges gyermek büszkesége a 
gondos anyának és a szorgalmas atyának. Mily fájda­
lom a szülőkre nézve, ha gyermekük ágyba esik és 
minden ápolás mellett is elsorvad. A gyermek nem tud 
vigyázni az egészségére, ez a szülőknek, különösen a 
ház körül forgolódó anyának a kötelessége. Különösen 
a gyermekkorban oly gyakori torok- és mellbajokkal 
szemben legyünk óvatosak, mert csekély kezdetből gyak­
ran komoly betegségek keletkezhetnek. Hány gyermek 
lett áldozata már a különféle tüdőbajoknak. A gondos 
anyának házában legyen tehát mindig alkalmas szer, a 
mely a légzőszervek bántalmait meggyógyítja. Ilyen ki­
válószer közelismerés szerint a „Pectora.“

A ki valódi „Peetorá'-t akar kapni, forduljon a 
Diana-gyógyszertárhoz (Budapest. Károly-kürut 5.) a hol 
csomagja 2 koronáért kapható.

Szerkesztői üzenet.
N. E. Uj-Léta. Egyházi törvényeink 27. ipának 2. pontja 

igy szól : a prezsbyterium teendője őrködni a felelt hogy ,a temp­
lomok egyházi célokon kívül más célokra ne hasznaitassanak ; 
azokra valamint a tornyokra, lelkészlakukra és iskolai épületekre 
is semmiféle politikai pártjelvenyek fel ne tűzessenek.* Ez elég 
világos s bölcsen van igy kimondva. De még ha törvényben 
nem állana is ez, a prezsbyterium tudta és előleges bele­
egyezése nélkül akkor sein volna szabad pláne a templomba 
zászlókkal bevonulni. Miután pedig te kérdést intézesz hozzám 
arra ne/ve is, hogy mitévő légy? hát az én nézetem e tekintet­
ben az, h"gy próbáld meg a dolgot otthon a prezsbiterium előtt 
elintézni. Ha pedig ez bármi okon, — mm kivihető, — vidd az 
egyházmegye elé. — N. L. Felső-Bánya. Sort kerítek rá. — Z. 
I. Resicza. Feltett kérdéseidre a fe,eletet kivánatod szerint adt.m 
meg. Gondolom azóta már meg is kaptad ? — K. S. Misztótfalu. 
A legátió ügyében szíveskedjél az egyháztanács végzését hatá­
rozott akaratny ilváiutás kapcsán a „Theologiai Akadémiai Dé­
káni Hivatalhoz* mihamarabb beküldeni. Iratodban aztán jelentsd 
azt is, hogy a legátusnak hány koronát biztosítotok ? A többit 
majd e;. égezziik idebent. — K. B. K. Cs-a. A jövő szám viszi 
a választ.

T a r t a I o m-jegyzék: A legaggasztóbb tünetek. Nagy stván. 
— Tárca: Symphonia. Dr. Erdős József. — Megújítandó 
énekeskönyvünk „Gyűjtemény“ e. lrias. — I a n ügy: Né­
hány vonás, népiskoláink keletkezése és fejlődése történe­
téből. Bozsó István. Közéletünk: Országos reformé 
tus tanáregyesületi közgyűlés. Tudósiló. — A szalontai egy­
házmegye közgyűlése. Szombathy István. — Javaslat. Szó­
rendéi Sámuel. — I r o d a I o ni. Külföld: A külföldi 
protestantismuról. Barcsa János. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS Urtd OS.

Pályázati hirdetés.
A szathmárnémeti államilag segélyezett ev. ref. 
főgimnázium fentartó-testülete pályázatot hirdet 
két helyettes tanári tanszékre, melyeknek 
egyikével a rajznak s esetleg alsóbb osztályok­
ban a számtannak, a másikának a magyar és 
német nyelvnek tanítása van összekötve.

Javadalmazás: évi 1600 korona, mely a 
főgytnn. pénztárból negyedévi részletekben előre 
fizettetik. Csak ev. ref. vallásit egyén választható 
meg. Pályázók felhivatnak, hogy nevezett fo­
gynia. fen tartó testületéhez intézett folyamodvá­
nyukat keresztlevelükkel, végzett tanulmányaikról 
s esetleg tanári képesítésükről, — továbbá —- 
ha alkalmazásban vannak — eddigi szolgálatuk­
ról, — egészségi állapotukról és hadkötelezett­
ségükről szóló bizonyítványaikkal együtt f. évi 
május hó 10-ig a fögimn. igazgatótanácsának 
alulírott elnöke dinére (Szatmárra) küldjék be.

Szil Un ár, 1902. március 25.
Kölcsey yános, 

igazgatótanácsi elnök.
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NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Áruházában levő mindennemű öltönyök, szilire, 
minőségre és olcsóságra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljei
0 szerint készült fin- és gyermek ruhák vannak raktáron

Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül.

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fik-telepek.
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